



# குளத்தில்

(27.01.2000)

தாயகத்தின் உண்மை தீவிரவர்களைத் தாங்குவதும் செய்தித்தாள்

(201)

அன்பளிப்பு : 60 p



தாயக தேசத்தின் விடுதலைவய  
தனிப்பாத இடம் சிவமாக வந்தது அந்த  
உள்ளே இடம் சிவத்திற்காக அருப்பணி  
ஆற்றியதே ஒரு ஆய்வுமன மனிதரை  
நாம் கிறந்து விட்டோம். விடுதலை  
காக எந்த ஒரு இடம் சிவம் உட  
அனைத்து விட்டது. படைவலியை  
கொண்டு தனத்திற்கு தமிழ்மொழி  
முற்றும் ஒருவன் பரிபாவிக்கட்ட.

தமிழ்த் தேசியத் தலைவர்  
மேதகு வே. பிரபாகரன் அவர்கள்

## சந்திரிகா அரசே குமாரசைக் கொன்றது!

“ஆயுதப் போராட்டம் வாயிலாகவே விடுதலை சாத்தியமாகும் என நம்பியவர்”

குமிழீழத் தேசியத் தலைவர் புகழாரம்



துணிச்சல் நிரம்பிய தமிழ்த்  
தலைவர் திரு. குமார்  
பொன்னம்பலத்தின் இழப்பு சிக்  
கொள சரித்திர காலகட்டத்தில்  
இடம்பெற்றுவிட்டது. தமிழ் மக்க  
ளின் உரிமைகளை எதிர்ப்பதாக  
எடுத்துச் சொன்ன குரலை மெளன  
மாக்குவதற்காகவே இப் படு  
கொலையை சிறீலங்கா அரசும் அதன்  
தமிழ் கவிக்குழுக்களும் திட்டமிட்டன  
என தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின்  
தலைமைப் பணிமனைபால் குமார்  
பொன்னம்பலம் கொலை தொடர்பாக

விடுக்கப்பட்ட செய்தியில் குற்றம்சாட்  
டப்பட்டுள்ளது.

அவரது உயிருக்கும் உடமை  
களுக்கும் விடுக்கப்பட்ட தொடர்ச்சி  
யான அச்சுறுத்தல்கள் மத்தியில்  
சிறீலங்கா தலைநகரின் மையப்  
பகுதியில் வாழ்ந்து கொண்டே தனது  
இனவாத எதிரிகளுக்கு அவர் சவால்  
விடுத்தார். அவரது உரைகளும்  
எழுத்துகளும் முரண்பாடான விடயங்  
களை தொட்டு உண்மையையும், நீதி  
பற்றிய பிரஞ்சுமையையும் கொண்டன  
வாக அமைந்தன. கொடுமான  
சிங்கள அரசின்கரங்களில் தொடர்ச்  
சியாக வதைக்கப்பட்ட பல்லாயிரம்  
கொழும்பு வாழ் தமிழ் மக்களின்  
உரிமைக்கும் சுதந்திரத்திற்குமாக  
பேசினார் என அச் செய்தியில் மேலும்  
தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திரு. குமார் பொன்னம்பலத்தின்  
இனப்பற்றிற்கும், விடுதலைப் பற்றி  
ற்கும் மதிப்பளித்து அவருக்கு  
“மாணவிதா” என்ற கௌரவ விருதை  
 வழங்கி தமிழீழத் தேசியத் தலைவர்

மேதகு வே. பிரபாகரன் அவர்கள்  
செய்தபொன்றை வெளிப்படுத்துகிறார்.

அச் செய்தியில் பின்வருமாறு  
தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

“திரு. குமார் பொன்னம்பலம்  
அவர்கள் அரசியற் கட்சிகளுக்கு  
அப்பாற்பட்ட ஒரு தனித்துவமான  
மனிதர். ஒரு புரட்சிகரமான அரசியல்  
வாதி. நேர்மையுடன் நெஞ்சுறுப்பின்  
மனிதநீதிக்காக குரலெழுப்பிவந்தவர்.  
சிங்களத்தின் தலைநகரில் தனித்து  
நின்று சிங்களப்போரினவாதத்திற்கு  
சவால்விடுத்து வந்தவர். ஆய்வுக்கள்  
குற்றத்திற்குப் போதும் அஞ்சா  
நெஞ்சத்துடன் அநீதியை எதிர்ந்துப்  
போராடியவர்.”

திரு. பொன்னம்பலம் அவர்கள் ஒரு  
உயரிய தேசப்பற்றாளர். தமிழீழத்  
தாயகத்தில் ஆழமான பாசம் கொண்ட  
வர். தமிழர் தேசம் தன்னா  
ட்சி உரிமைகொண்டு சுதந்திர நாடாக  
உருவாக வேண்டுமென ஆவல்  
கொண்டவர். ஆயுதப் போராட்டம்  
வாயிலாகவே தமிழரின் விடுதலை

சாத்தியமெனும் மனமும் அணையாத  
நம்பிக்கை கொண்டவர். ஆனால்  
பலிர்வராமலே எமது விடுதலை  
இயக்கத்தையும், எமது இயக்கத்  
தின் கொள்கையையும் ஆதரித்  
தார். எமது விடுதலைப் போராட்  
டத்தை நிர்யாப்படுத்தி உலக  
அளவில் குரல் கொடுத்துவந்தார்.  
நேர்மையுடன், அண்மை ஆற்றிய  
அருப்பணி மிகவும் பாரபட்சத்  
தக்கது.

திரு. குமார் பொன்னம்பலம்  
அவர்களின் இனப்பற்றிற்கும்,  
விடுதலைப் பற்றிற்கும் மதிப்  
பளித்து, அவரது நற்பணியை  
கௌரவிக்கும் முயலாக “மாணவிதா”  
என்ற அறிப்புத் தேசிய விருதை  
அவருக்கு வழங்குவதில் தான்  
பெருமபலமாகியிருக்கிறது. உண்மை  
நிலைப்பற்றிற்காக வாழ்ந்து உயர்  
ந்த மனிதர்களை சரவு ஆடுத்து  
விரியழிப்பவை. எமது தேசத்தின்  
ஆன்மாவில் அவர்களுக்கு என்னும்  
அடிப்பாத இடமுள்ளது.”

## தொடரும் ஓயாத அலைகள் 3

ஆணையிறவை பாதுகாக்க  
சிங்களம் பெரும் படைக்குவிப்பு!

பெரும் நிலமீட்பு சமராக நகர்த்தப்பட்டு வரும் ஓயாத அலைகள் 3  
நடவடிக்கை தொடர்ந்து வருகின்றது. வன்னி பெருநிலப் பரப்பில்  
உந்த வரும் நவம்பர் 2ஆம் திகதி ஆய்வுமன சமர் யாழ்க்குடா நாட்டை மீ  
ட்டெடுக்கும் வகையில் நகர்த்தப்பட்டு வருகின்றது.

ஆணையிறவு பெரும் படைத்தளத்தின் தெற்கு மற்றும் கிழக்கு பாலகாட்டி  
வலயங்களை சிதைத்தழிக்கப்பட்டு 54வது படைப்பிரிவின் தலைமைப்  
பணியை அமைந்துள்ள பிரதேசங்களை புலிகளின் படைப்பணிகள்  
முற்றுகைகொண்டு வருகின்றன. இதேவேளை கடமராட்சி கிழக்கு மற்றும்  
தென்மராட்சி, வலிகாமம் கடமராட்சிகளில் அமைக்கப்பட்டுள்ள சிங்கள  
இராணுவ நிலைகள் தாக்கப்பட்டு வருகின்றன.

புலிகளின் இப்படை நகர்வுகளை எதிர்கொள்ள முடியாத யாழ்க்குடா  
இராணுவத் தலைமை பெருமளவிலான படைக்குவிப்பை ஆணையிறவு -  
இயக்கச்சி - பனை பகுதியெங்கும் மேற்கொண்டுள்ளனர். வன்னியில் எமது  
படைப்பணிகளினால் விரட்டப்படுக்கப்பட்ட சிங்களவரின் 53வது படைப்பிரிவு  
யாழ்க்குடா பிரதேசங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன என சிங்கள அரசு  
அறிவித்துள்ளது. புதிய தரைப்படைத் தளபதிகளும் யாழ்க்குடாவுக்கு  
அனுப்பப்பட்டுள்ளனர்.

## பிரங்கிகளை அகற்று!

- யாழ்க்குடாவில் மக்கள் போராட்டம் -

யாழ்க்குடாவில் மக்கள் செறிந்து வாழும் பகுதிகளில் தமது  
பிரங்கிகளை நிறுத்தி ஆணையிறவு சுற்றாடல் மற்றும் பிரதேசங்களில்  
உள்ள புலிகளின் நிலைகள் மீது தாக்குதல்களை சிங்கள இராணுவம் தாழ்த்தி  
வருகின்றது. இதன் மூலம் புலிகளின் பதிலடித் தாக்குதல்களில் இருந்து  
தப்புவதற்கு இராணுவம் முயன்று வருகின்றது. இம் உத்தியோகம் கனியத்து  
யாழ்க்குடாவில் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் ஆர்ப்பாட்ட மனப்பான்மை  
நடாத்தியுள்ளனர்.

தென்மராட்சி மூலமையடிப் பகுதியில் ஆய்வுமன இம் வன்மலம் பனை  
வரை இடம்பெற்றது. ஏற்றில் பனை இராணுவ முகாம் கொளுத்துகின்றதும்  
தமது ஆட்சேப மறுவை பொதுமக்கள் மகிழ்ந்தனர். ஆய்வுமன சிங்கள  
ஆக்ரமிப்பைப் படைகள் தமது நடவடிக்கைகளில் வாழ்ந்ததை  
ஏற்படுத்தவில்லை.

இதேவேளையில், ஆணையிறவு முகம் பனைவரை பூதிகா தவிக்கப்பட்ட  
படையினர் தமது பாலகாட்டி அலைகளை அமைக்கவும் பூதிகா தவிக்களை  
அமைக்கவும் அடங்குதி தென்மரைக்களை அழித்து வருகின்றனர். புலிகள்  
பனை மற்றும் சேரன்மறுப் பகுதிகளில் மட்டும் ஆய்வித்திற்கு மேற்பட்ட  
தென்மரைக்களை ஆக்கிக்கட்டுள்ளனர். அண்மைக்காலங்களில் சுமார் 10 000  
தென்மரைக்களை பனைப் பிரதேசத்தில் ஆக்கிக்கட்டுள்ளனர். இது  
யாழ்க்குடாவில் தேங்காய் பஞ்சத்தை ஏற்படுத்தும் என அஞ்சப்படுகின்றது.

## புலிகளின் தாகம் தமிழீழத் தாயகம்

இந்தகையதொகு ஆளந்த அதிர்ச்சி அவள் சற்றும் எதிர்பாராதது. அதிகம் ஏன்?

வாழ்க்கையில் இனி, தனக்கு சந்தோஷம் - சாத்தி என்ற சொற்பதங்களுக்கே இடமில்லை என்ற முடிவுக்கு அவள் வந்து ஏற்குறைய ஒருமாதத்துக்கு மேலாகிட்ட நிலையில்

அந்த முடிவை முற்றிலும் மாற்றுகின்ற சஞ்சீவியை இன்று இந்தக் கடிநம்ப வந்திருக்கிறது.

காலத்தின் சுற்றி வந்தனையெத்தனையோ ரஸவாதங்களைத் தள்ளும் நிகழ்த்தி, ஏதெந்த நேரம் யார் யாருடைய மனச்சாட்சியை எல்லாம் சீண்டிப் பார்க்க வேண்டுமோ

தரையால் அணைச் செய்த திருமென்பதற்கு இரொ அவள் கையெழுத்து இந்நிகழ்வுதரும், கண்களில் வழிநேரமும் கண்ணீரும் சத்யம் சாட்சிகள்.

பதினாறு வருடங்களுக்கு முன் நிகழ்ந்தவை அவரது கண்ணீர்நிழலினாலே மங்கலாய்த் தெரிகின்றன.

அங்குமிங்குமாய் மேலே மிளமியிப் புகைச்சுருளிகள் கண்ணாடிகெட்டிய தூரத்தில் தெரிய, நீப் வண்டியின் வேகத்தை மேலும் அறிவனக்கிளர் போலில் அழிகாசி கருணாரட்சனா.

"கலையம்" ஆரம்பமாகிவிட்டதாயும் உடனே கூடமைக்கு வருப்படியும் காலையில் கிடைத்த தொலைபேசி அழைப்பைத் தொடர்ந்து மாதத்தையெழுந்து பொருப்பு நோக்கி விசைந்து கொண்டிருக்கையில், தான் மேற்கொள்ளவேண்டிய "கடமை"யின் பரிமாணம் பற்றி அலருடைய மனக்குள் வளர்ந்திருந்திருந்த நிகழ்கின்றன.

அறகு முதல் நினைம வேலிக்கையின் சிறைச்சாலையில் ஊட்பத்தினொன்று தமிழருக்கு நேர்ந்த முடிவு பற்றி அறிந்தபோது அலருடைய அடிமனத்தில் நோன்றி முழுமனதையும் ஆக்கிரமித்தக் கொண்ட உணர்வு ஒரு குறை நிழலி. இப்போதும் அலருக்குள் நோன்ற

"தாயில் பங்கு" என்ற வார்த்தைகளைக் கருணாரட்சனாவின் உதரகன் வேறுமொன்று முணுமுணுத்தன.

விதிகளில் சந்தவளில், முக்கூதவளில் அங்குமிங்குமாய் சிந்தி முக்கூதவளையுந்த மக்கள் கூட்டம் கண்களில் தெரிய.

வார்த்தைகள் தொழிந்து கட்டுதல் சத்தங்கள் காணில் விழுகின்றன



சாரம் அணிந்த கும்பலொன்று கத்திகள், கோடிகள், கொள்ளுகளுடன் வாங்கு வந்த அச்சிவமான வார்த்தைகளால் திட்டியடி "அந்த" சண்களைத் தூத்திக்கொண்டிருந்தது.

இனவெறியின் குறிப்பாய் குராமான சிப்பொன்று இதழ்க்கொடியில் நோன்றினறைய

நீப் வண்டியை வித்யோரம் நிற்பாடிய கருணாரட்சனா பங்கு கீழே குறித்தார்.

உடனடியாக நிலைமையைக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வரவேண்டும். அவரைப் போன்ற ஒரு அதிகாரியினால் நிச்சயம் அதைச்செய்ய முடியும்.

அருரை அடிக்கும் மேலான உடரமும் அறநிகர உடல்வாசுடன் நிமிர்ந்த நோற்றமும், முறுக்கிவிடப்பட்ட மீசையும், சிங்கப் பார்வையும்- ஆளாளப்பட்ட

உடைக்கப்பட்டு தமிழ்க்கடைகள் எரிக்கப்பட்டு, எங்கும் புகை மண்டலமாய் மரண ஓலங்கள் எதிரொலி செய்து கொண்டிருந்தபோது தான்-

அந்தக் காட்சி கருணாரட்சனாவின் கண்களில் பட்டது

விடொன்றினும். நானலத்து ரயர்கள் அடுக்கப்பட்டு அவற்றில் நீ ருட்பட்டிருந்தது அதைச் சுற்றி நாலுடைபடிகள் நிழல்-

ஒரு கவர்க்கையொடு ஒழங்கிற்றை நூறு பேர்-ஒரு ஆண், ஒரு பெண், ஒரு சிறுவன், ஒரு சிறுமி

அவர்கள் அந்த வீட்டுக்குச் சொந்தமான தமிழர்கள்-காடையர்களுக்குக் கைகட்டி அழுது மன்றாடி அவர்களிடம் உயிர்ப்பிச்சை கேட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள்.

அடுத்து வளை நடக்கப்போகிறா என்பதைக் கருணாரட்சனா ஊகித்தக் கொண்டார்.



# மனிதம்

உடனே போய் அவர்களைக் காண்போம் "தமிழ் அனாதை" தாயமுன் ஒரு பெயரில் உள்செய்கிறது அவரது மனக்குரல் ஒரு தரம் உடையிடுது

இப்போதும் அவர் அதைச்செய்யலாம்.

ஆனால் அவர் விருப்பமில்லை. நிச்சயமாய் விருப்பமில்லை.

எனினும் விருப்பமில்லை என்பதை வெளிக்காட்ட முடியாத பதவி அலருடையது.

குறைந்த பட்சம், நிலைமையைக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வர அவர் முயற்சி செய்வதாகவேண்டும் மற்றவர்கள் நினைக்க வேண்டும்.

உதர்துச் சத்தமிட்டு ஏதெதோ சொல்லியடி வளத்தை நோக்கி கேட்டுக்கவதை நீத்த கருணாரட்சனா-

தமிழ் இளைஞன் ஒருவனை இவண்டு கண்டயர்கள் கொல்லுகளால் அடித்தாக் குற்றமொக்கிக் கொண்டிருந்ததைக் கண்டார்

அவன் இவியே வேறுகண்டயர்கள் என்பது தெரிய அடித்துக் கொண்டிருந்தான் கண்ட நோக்கித் தூக்கக்கிழை திய, தாறுமாயம் ஏதோ தியத் தூத்தினார்

அவர்கள் சொய்கிட்டார்கள் "ஆ... ஐயோ! அவன்... ஆ... தன்னீ..."

ரத்தம் நோய் நிழத்தில் கித்தவன் கண்டவரத்தின் முனக்கொண்டிருந்தான்

எதையும் காணாதவர் போல, நிரும்பிக்கூட்டிப் பார்க்காமல் அடம்பால் நடத்தார் அந்தப் பெயரில் அழிகாசி.

தமிழர் வீடுகள்

மீண்டும் இனவெறி வில்வலும் எடுக்க நின்று கவடு தெரியாமல் மேலம் அங்கிடுத்து அகன்றார்.

"ஐயோ! எங்களைக் கொல்லாதேயோ...! ஆண்டவ! ஐயோ! வற பிண்ணையன்...! ஆரவறு காட்டாதேயோ...! ஆ... ஐயோ...! அவய..."

வளமைப் போன்று கேட்ட அதைத் தீக்கூறுகளைத் தொடர்ந்து கார்டொடு கைத்து வந்து கருணாரட்சனாவின் நாசியில் துறைந்தது அந்தப் பெயர்க்கும் மனமும்.

அலருடைய இதழ்க்கொடியில் இப்போதும் அதே சிபிய ஒரு கணம் நோன்றி மன்றத்தது

மனமே இறந்தபொழுதும், கருணாரட்சனா மேலமையிடுத்து மூடிய பெற்றதும், ஒரே மகன் கணில் கட்டாமலின் கட்டாமல் முனி உடைய பெற்றதும் காலத்தின் தகவல், இ அவர் வாழ்க்கையில் பரிபாட்டி, முக்கியமான நிகழ்ச்சிகள்

இந்த நிலையில்லாத ஒரு மாதங்கள் முன்பு கணில் மனமே சொகு முய்க்கி, ப.கு. உடலில் முக்கூக்கூட்டுகிட்டதால் செய்தி வந்தது

அவர் இறவை தொறுக்கியபொழுது அளவு உயிர்ப்புத்துக்கான ஒரே மையமாய் விளங்கிய அருமை மகன் என்ன ஆனார்? எங்கே அவன்?

உடலில் ஓழுகிவானா?

கைது செய்யப்பட்டானா? சாடிக்கப்பட்டானா?

விடைகளை முடிவாத விடைக்கள் மன்றதன் பங்குமாய் வதைச்செய்ய துடித்ததுப் போனார். அலருடைய உயிரை கவிழ்க்குதல் என்பது நடத்தது என்பதை யாராவது தனக்குச் சொல்லட்டானா என்பது உருகித்தவித்தார்.

இந்த வேளையில் குற்றமொன்று விதியில் அளந்தவாய் கித்தது முனையி இவனாலுடைய நோற்றம் அடிக்கடி இவர் நினைவை இயிப்பது ஆக்கிரமிக்கத் தொடங்கியிருந்தது

"அது தான் காரணமோ?"

நீயில் விட்டடையர்களின் தீக்கூறல் தனது தொகுசில் போதி அளவறு நோற்ற வேதமையில் அடிக்கடி துடித்துப் போகிறார்

"அது தான் காரணமோ..."

அலருடைய இயல்பான கம்பீரம் குறைந்து கண்கள் குழியிருந்து தளப்பினமாய் ஆகினார்

தனது வேதனை முடிவடைதாய் வார்த்தைகளைக்கி மகமனத் தொடுவதாக மனமுடும் மிண்பும் மூன்றடி பத்திரிகையில் வெளியிட்டார்

இனி என்றும் நிழம்பி வரட்டான என்பதைத்திருந்த அளவு அருமைமகன் கணியின் கையெழுத்தில் வந்திருந்த அந்தக் கடித்தின் மீது தன் கண்களையே நம்ப முடியாதவராய் பதிராது த. மையாக மீண்டும் மனமையை ஓ, விடுகிறார் கருணாரட்சனா

ஆக்கிரமித்தல் எழுதிவிடுதலாம் என்பதைத்திரிய அடையுக்கு ஏற்பாறு அதிர்ச்சியையும், தூயி சந்திராவதனையும் இந்த கடிதம் உடனடிக்குத் தரும் என்பதில் தான் மட்டுமே மயிச்சிபடைய கிடுகின்

உட்கள் மகன் இறந்து போனமை, அல்லது சாடிக்கப்பட்டான என்பதென்பதில் கடித்து ஒரு மாத காலம் தீயன் அணுகித்திருக்கக்கூடிய வேதமையை மனமால் ஏதாவது சொல்லு பார்க் முடியும்து

பத்திரிகையில் தீயன் கொடுத்த விடையம் கண்டு, உட்கள் வேதமையில் பரிமாணத்துப் பரிந்து கொண்டிருக்காமலே கடிதம் எழுதும் அணுகிப்பை எனக்கு வடிவிலாகிகள் அடைய

மனிதமேமாம் என்றால் மனம் என்பதையும், வாழ்க்கை என்பதும் பரிமுறையான அத்தத்தையும் தான் தீயநு நோய் அணுகாமலும் உடனடிது கொண்டிருக்கிறதும் ஒரு கவிதையாக அடைய ஒரு தலைமையாக இய்து தான் எழுதிது கொண்டிருக்கிறதும் மனக்கு உடனடிக்கு கருணாரட்சனா என்ற முறையாக சிபியம் கொண்டிவிட அறிக்கிற ஆக்கிரமி தரும் விடியமானகே இருக்கும் எனினும் அதுமே உடனமை விடியவில் உடனமைத்ததிக்கும் காலம் கணியம் வந்து நடப்பிடுகின். அண்டக் கணில் சந்திராவ சிந்தியில் அலருடைய மகமன் நிழுகின

அலருமை மகன் உயிரொடு தலமொடு இருக்கிறான் என்ற செய்தி கொடுத்த சந்திராவும் நேற்றுவந்தித் கண்ணிருக்கப்பால் இன்னும் ஏதோ ஒன்றாகக் கருணாரட்சனா தொடர்ந்தும் அழுதுகொண்டிருந்தார்

- சாமி -



### இரு வாரத்துக்கு ஒருமுறை கடிதம் மூலம் சந்தப்போம்!

அன்புள்ள தமிழீழச் சோசலிசர்களே!

## விடுதலையை நமதாக்க உழைத்ததும் தேசநேச நெஞ்சங்களே !

பொருள்கள் தொட்டியிலிருந்து சிங்களவர்களின் ஆணைபின்பாடு பெறாததன் காரணமாக நமது உருவங்களும் சிங்களவர்களின் கைகளில் நமது உருவங்களும் கைகளில் நமது உருவங்களும் கைகளில் நமது உருவங்களும்...

சென்ற ஆயிரம் ஆண்டு தொன்மங்களில் சற்று மகன்கள் என்று பெயரில் பெறாதவையின் போதுவான இடங்களில் நமது உருவங்களும் சிங்களவர்களின் கைகளில் நமது உருவங்களும் கைகளில் நமது உருவங்களும்...

இன்றுவரும்போது, இந்த இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில் இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில் இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில்...

சனகம்  
சனகம்  
சனகம்  
சனகம்  
சனகம்

(8-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

### மக்கள் பங்கேற்புடன்...

இக்கால கட்டத்தில் ஒவ்வொரு மனிதனும் வாழ்க்கையில் நமது பிரதிபலனம் காட்டிவருகிறார்கள். நமது ஒவ்வொரு மனிதனும் நமது உருவங்கள்...

“ஆபத்தான நிலையில் உள்ள சமூக நகரத்தை பாதுகாக்க வேண்டிய சூழலில் இரும்புக்காலத்தில் வாழ்ந்து நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில் இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில்...”

இந்த நிலையில் அனைவரும் மோசல் குறித்து உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். இந்த நிலையில் அனைவரும் மோசல் குறித்து உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்...

உடம்புச் சமீபமாக செய்ய வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தற்போது நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில் இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில்...

செய்ததும் சிங்களவர்களின் பண, 87 வட்டமாவட்டம் தற்போது நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில் இரண்டுகாலமாக நமது உருவங்கள் சந்தித்து பெயரில்...

இந்த நிலையில் அனைவரும் மோசல் குறித்து உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும். இந்த நிலையில் அனைவரும் மோசல் குறித்து உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்...

# இரவேறிய நிலவுடாக கரையேறிய உறவுகளுக்கு

ஆலமரத்தின் கீழ் அரை நாண் கயிறு தொய்யக்  
காலால் நடந்தெனது  
கடப்படிக்குப் போவதற்கும்  
ஏலாதிருக்குமொரு இடம் பெயர்ந்த தழிழ்க்கவிஞன்  
வாயாடுவெடுக்கோதும்  
"வண்ணிக்கதை" கேட்டு  
தேயு நிலவே! நீ செப்புளையோ வையடிமங்கும்.  
எத்தனை பேர் தன்னை இறந்தோம்  
ஒருவருமே  
சத்தியமாயெயம்மைத் தலைவியடுத்தும் பாக்கவின்லை.  
செத்திடுவார்  
எமக்கேளிச் சோவி எனநினைத்தா  
விட்டார்  
எளிணும் யாற் விழாமட்டோம் எனச்சொல்வாய்.  
நாளந்தம் நேராயல் நலிந்தும்,  
ஒருவளம்  
ஆகாமன்றி அயர்ந்தும்,  
கூவிவரும்  
குண்டால் உயிர்க்கூட்டு குலைந்தும்  
பொல்லாத  
சண்டைக்குள் வாழும் சனத்தை எவ்நினைத்தார்?  
வாழ்வைத் தொலைத்தும், வாழ்விடத்தின் வேறாந்தழிவு  
பாழ் விதிக்குத்தம்மைப் பறிகொடுத்தும்  
ஆகாயப்  
பந்தலதின் கீழ் வாழும் பாவியரை யார் நினைத்தார்?  
செந்தம் பிரிந்த சூயன்வட்ட  
நெஞ்சறைக்குள்  
ஊர்நினைவு வந்து உலைமூட்ட  
ஒருகாலம்  
"சீயுத்த" குடியென்னத் திகழ்ந்த குலவேர்கள்  
நீச்சுடக் குடித்தற நிலகுழியுமில்லாமல்  
போத்தரத்த ஒடிப்புழுவானை,  
கால் மிதிக்கும்  
புல்லானை,  
யாரும் பேசாத பொருளானை  
கல்லானை  
நாளான கால்வையெதும் வீதியிலே  
வில்லாளும் வீழ்விடுத்த மலரகுகள்  
பட்டு; உயிர்த்தெழும் நப்பளசையிலே  
இன்னமுயிர்க்  
கொட்டுத்துடிக்கக் கிடப்பதைவிட காற்றினர்?  
வந்த விருந்தோம்பி  
வகுவிருந்ததையெதிர் பந்திதர்  
சந்தை முழுதும் தன் தலைவாசல் பரப்பியதோள்  
குடியின் கொடியின்னக் கொழுக்கொம்பு தோலின்னப்  
பீடியரிச்சிக்காகப் பிறப்பெடுத்த குடியாக்க,  
காலைப்பொழுது கண்திறக்க  
கன்றின் வாய்  
பாலை உறுஞ்சும்,  
பளிமலர்கள் சிலித்தகொடி

அனை நயக்கமும்,  
முறுமுடன் முகமனை  
வாசல் புத்தி வந்து வளைக்கிறமை முத்தமிடும்,  
தாதஸ்வரமங்கே நாணமுமேள் என்பது போல்  
வீகம் காற்றினடித்து விடிபொழுக்கிச் சத்தமிடும்.  
பொன்தாதுப் பெய்யியென்னப்  
பெயர்ந்த பெரும்புகி  
இன்றோ விபுத்தென்ன  
இருளாகப் போயென்ன  
என்றான வாழ்வில் இடியுண்டு கிடக்கிறகே.  
இருள் தாக்க வந்தவகு இருக்கின்றோம்  
முய்யுக்க  
பெருமைவெயலம் தெருவிற் போட்டு  
வழி நடந்து  
வறுமையிலே வடி வதக்கிடினும்  
கூர்முனைவைய  
வணங்காதோன்ற வாலாறெமக்கிருக்கும்.  
பணமும் பொதுவென்ன பண்ணும்?  
வீடு நிழற்கு  
சமூ விளைகின்ற தரைவீனவே வேர் கொண்டோம்  
மாயு  
மருத்துடனே மண்ணெய்  
எய்யிவகு  
ஏதமீஸையென்றோமும் இருக்கின்றோம்  
சாகவில்லை.  
ததெயகு நாளெம்மை நிமிக்கமும்  
ஆகுவனாம்  
அணையாதிருப்பதற்கே அரும்பாடுபடுகின்றோம்  
துணையாய் எமக்கவம்தான் தேவந்தருவார்?  
நிலவே நீ  
போதம் திசையெங்கும் பேசு  
நாயகர்வகு  
வேதும் நெருப்பிடையெ பெய்துள்மேளமெனச்  
சொல்லு.  
கோடியுறவிருத்தும் கேட்கவெனகு நாதியற்று  
ஆடிச்சரியுமெங்கள் அந்தர்ப்பைச் சொல்லிடுக.  
"வண்ணிக்கதை" கேட்டு வாழ்வும் வீழ் கண்டால்  
அய்ணை முகவரிவைய அறித்து வர  
அது போதும்.  
காசெமக்குவேண்டாம் கருகுமெம் வறியதைவெண்  
பேச ஒரிகுவிர் புறப்பட்டால் அது போதும்  
வணத்தெழுத்து வரும் வணத்தெயே  
தீயிவகு  
காணும் துணைவெண்ணை கட்டினும்  
பொடிவெண்ணை  
காக்கிடுவெண்  
எங்கள் கதைவரித்தையு  
உறவுவெண்ணை  
நலந்திசையறித்து நகர்க்க வரும்  
சொல்லுமார்

புதுமை இலக்கியம்



# தொடரும் அவலங்களும் சமாதான "பொதிகளும்"

சந்திரிகா அரசின் தீர்வுப் பொதிக்கு அதிருப்திகளுடன் கூடிய ஆதரவை தரப்போவதாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க அறிவித்துள்ளார். இதனை அரசியல் தந்திரோபாயம் என சிலரும் தப்பிப் பிழைக்கும் முயற்சி எனச் சிலரும் விமர்சிக்கின்றனர். ஆனால் அவரது அறிவிப்பினை தொடர்ந்து நீண்டகாலமாக முலையில் கிடந்த தீர்வுப் பொதி மீள தாசி நடப்பட்டுள்ளது.

நோர்வே மற்றும் கனேடிய வெளிவிவகார அமைச்சுக்களின் உயரதிகாரிகள் கொழும்பில் பேச்சுக்கள் நடாத்தி வருவதாக செய்தி ஊடகங்கள் கூறுகின்றன. அடுத்த மாதம் கொழும்பில் சிறீலங்காவுக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் மாநாடு இடம் பெறவுள்ளது என்ற அறிவிப்பும் இச் சர்வதேச நடமாட்டத்தை சத்தம் மிக்கதாகியுள்ளது. தமிழ் - சிங்கள தேசக் களுக்கு இடையேயான இனச்சிக்கலை தீர்ப்பதற்கானதொரு குழுவிலை ஏற்பட்டுள்ளது என ஒரு அறிப்பிராயம் எழுப்பப்படுகின்றது.

ஆனால், மறுபுறம் இராணுவ தளபாட்களின் வளைவுக்கான புதிய உத்தரவுகள் பிரற்பிக்கப்பட்டுள்ளன. புதிதாக 15 000 பேரை பணியில் இணைக்க உள்ளதாக சிங்கள தளரப்படைத் தளபதிகள் கூறுகின்றனர். சந்திரிகாவின் விசுவாசத்திற்குரிய தளரப்படைத் தளபதி வெப்பனெனல் சிறீலாஸ் வீரகுமார இராணுவத்தினால் ஒரே வழி என அடிக்ந்தம் திருத்தமாகச் சொல்கின்றார். சிங்கள இனவாத அமைப்பான பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான தேசிய இயக்கம்

கொழும்பு பண்டாரநாயக்க மாநாட்டு மண்டபத்தில் மாநாடு நடத்தி இங்கு இளப்போர் ஒன்றும் இடம் பெறவில்லை வெறுமனே பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக சிங்களவர்கள் போராடுகின்றனர் என பிரகடனம் செய்கின்றது.

கொழும்பில் இடம்பெறும் தொடர்ச்சியான கைதுகளும், கனர்த்துறை சிறைச்சாலைப் படுகொலைகளும், தென்மேற்கு மக்களை வெளியே நடமாட முடியாதவாறு கட்டிப்போடுவதற்கான



புதிய பாஸ் திட்டங்களும் தமிழ் மக்களின் மீது இன அடக்குமுறையையும் படுகொலைகளையும் புரிபும் சிங்கள போளவாத திட்டங்களை அப்பட்டமாக வெளிக்காட்டியுள்ளது.

தமிழ்-சிங்கள தேசியங்களுக்கு இடையேயான இனமோதலை தீர்ப்பதற்கு ஏற்புடைய குழுவிலைகள் பற்றி எமது தேசியத் தலைவர் தெளி

வாக வலியுறுத்தியுள்ளார். இராணுவ வழிமுறைகளை முற்றாகக் கைவிட்டு மக்களை சுகஜ நிலையில் வாழ அனுமதிப்பது இப் பேச்சுக்கள் மூலமான இனக்க முயற்சிக்கு அவசியமான தேவை என்பதை தேசியத் தலைவரின் உரைபும் எமது விடுதலை இயக்கத்தின் செய்திகளும் தெளிவாக எடுத்துயம்பியுள்ளன.

ஒயாத அலைகள் கொடுத்த இராணுவ அரசியல் நெருக்கடிகளிலிருந்து தப்பிப் பிழைப்பதற்கான இடைக்கால ஏற்பாடாக பேச்சுக்கள் மற்றும் தீர்வுப் பொதி என்பனவற்றைப் பயன்படுத்தும் உள்நோக்கம் சந்திரிகாவின் கட்டத்தையான அறிவிப்புகளில் தெளிவாக தெரிகின்றன. ஒன்றிற்கு ஒன்று முரண்பட்ட முறையில் இனக்குரோத எச்சரிக்கைகளையும் பேச்சுக்கள் பற்றிய அறிவிப்புகளையும் வெளிவிடுவது சந்திரிகாவின் உள்நோக்கை தெளிவுபடுத்துகின்றது.

போரிற்கான ஆயத்தங்கள் கொள்வனவு செய்யப்படுகின்றன. தமிழ் மக்கள் மீதான கொடுங்குள் தீவிரப்படுத்தப்படுகின்றது. புதிய புதிய அறிவிப்புகள் மூலம் மம்மக்களின் இயல்பாழ்வு மேலும் சிதைக்கப்படுகின்றது. இவற்றிற்கு மத்தியில் ஒரு உண்மையான பேச்சுக்கள் இடம்பெற முடியாது. எமது தேசியத் தலைவர் கூறியது போல், சமாதான பேச்சுக்களுக்கான ஒரு முரசுமுற்றிலைகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும். போர் நெருக்கடி நீங்கிய நிலையில், இராணுவ ஆக்கிரமிப்பும், கொடுங்குரோத நெருக்குவாரங்களும் அன்ற இயல்பான, நல்வெள்ளை குழறினிலையிலேயே பேச்சுக்கள் நடைபெற வேண்டும்.

# நமது தலைவிதியை நாமே நிர்ணயிப்போம்

தமிழ் இனக்கூர்ப்பம்  
TamilEalam Archive

ஒயாத அலைகள் 3இன் வெற்றி எழுச்சியுடன் ஆரம்பமாகியுள்ள புதிய நூற்றாண்டு கடந்த நூற்றாண்டில் தமிழர்க்கு உற்ற வீழ்ச்சிகளை, இன அடிக்ங்களை மாற்றியமைக்கின்ற விடுதலைக் காலமாக நிச்சயம் திரும்பும்.

1591இல் நல்லூர் உடன்படிக்கை என்ற பெயரில் போதிக்கையேடுக்கும் பாழ்முறாண்டு கடந்த அன்றைய மன்னனான எதிரின்னச்சிங்கமுறாணுக்கும் இடையில் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தமே தமிழர்களின் தனிபிரசான தமிழீழத் தாயகத்தின் வீழ்ச்சிக்கு வழி வகுத்தது என்பது வரலாற்று ஆய்வாளர்களின் கருத்து. எதிரின்னச்சிங்கமுறாண் போதிக்கையேடுவின் ஆதரவில் அரசனாகிய மன்னன் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. அன்றுமுதல் இன்றையவரை அன்றியர்களின் ஆதரவுடன் எங்கள் தமிழீழத் தாயகத்தின் அரசியல் உரிமைகளை நெறிப்படுத்த முயற்சித்த அனைவரும் செய்த அனைத்து ஒப்பந்தங்களும் எமது அபிப்பின் ஒப்பந்தங்களாகவே அமைந்தமை எமது வரலாற்று அணுகுமுறைகள் இதற்குக் காரணம் எதிரின்னச்சிங்கமுறாண் காலம்வரை தமிழ்மக்கள் தமது சொந்தப் பலத்தில் நடங்க்களை கொள்ள வரக்கூடாத ஏத ஒருக்குமுறையையும் அடக்குமுறையையும் போரடி வேலும் மனோபாசம் உடையவர்களாக வரலா

ற்றில் காணப்பட்டனர். ஆனால் என்று எங்கள் பிரச்சனைகள் மற்றவர்களால் தீர்த்து வைக்கப்படவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டதோ அன்றே எமது தலை விதியை மற்றவர்கள் நிர்ணயித்தனர்.

நாம் அரை நூற்றாண்டு காலமாக ஒன்றை ஆட்சிப் பராளுமறை அமைப்புகளின் பேச்சுவார்த்தைகள் ஒப்பந்தங்கள் மூலம் நாம் இழந்தவைகளை மீளப் பெறலாம் என்ற நோக்கில் செழும் பட்டமே.

எமது சமூக பொருளாதார வாழ்வை நாம் நிலை நாட்டும்தோழி வேறு வலுவும் தங்கியிராத பொருளாதார வாழ்வை எமக்கென உருவாக்க வேண்டியது எமது கடைமையாகின்றது. எமது தேசவணக்களைக் கொண்டு தன்னிறைவான உற்பத்தியை உருவாக்குவது அத்தியாவசியமாகின்றது. ஒவ்வொரு தமிழ் பிரசையும் தமது உடையுடையும், சேமிப்பையும் மூலதனமாக தேசத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு வழங்க வேண்டிய கடப்பாடு உடையவர்களாகின்றனர். இதில் முல்பெயர்ந்து வாழ்கின்ற தமிழீழப் பிரசைவின் பங்கு முக்கியமானது. இன்றியமையாததுமே. ஏற்கனவே தமிழீழத்தில் உருவாக்கப் பட்டுள்ள சமூக பொருளாதார அமைப்பு களுடன் இணைத்து செயற்படுவதும்

அதன் வளர்ச்சிக்காக மேலும் மேலும் உடையுடைய ஒவ்வொருவரையும் வரலாற்று கடைமையாக்கின்றது.

எமது அடிப்படை உரிமைகளை மறுத்ததன் மூலம் உரிமைகளுக்கான எமது ஜனநாயக சொரட்டங்களை திராக்கித்து மட்டுமல்லாது கடந்த கால நூற்றாண்டின் ஆயுத வன்முறையை திணித்ததன்மூலம் நாம் ஆயுதமாகிப் போராடவேண்டிய தீர்ப்புத்ததை எமக்கு அளித்தது சிங்களமக்களின் அரசே. அடக்குமுறைபாளர்கள் வென்றதாக வரலாற்று இல்லை. தமிழ் மக்களுக்கு எதிரான வன்முறையை அதிகரித்ததன் மூலம் தமிழ் மக்கள் மீதான தமது வெறுப்பினையை வெளிப்படையாக காட்டிக்கொள்கின்றது. அரை நூற்றாண்டு காலமாக சிங்களவர்கள் தம்முடைய சைந்தாயக உரிமைகளின் மூலம் தமது தேவை கருதி அரசுகளை மாற்றிக் கொள்ளப்போயென்பிய தமிழ் மக்கள் மீதான கொள்கைகளில் மாற்றம் எதைப்பட ஏற்படுத்தவில்லை. தமிழ் மக்கள் மீதான அடக்குமுறையும், கொடுங்குதையும், இனத்தடுவாதையும்தான் அதிகரித்ததன் என்பது வரலாறாக இருக்கிறது.

இந்த நிலையில் தமிழ் மக்களும், சிங்கள மக்களும் எவ்வாறு போத்து எழும்புமும் இந்த வெறுப்பினையு ஒ

றுதியாகவால் செயற்படலால் இரண்டு தலைமுறைகளையும் கடத்தவிட்ட முயற்சாவது, நான்காவது, தலைமுறை களுமே வெளிப்படையாக எதிரிகளாக போதிக்கின்றன நிலை. எதிரிகளாக ஒருசாரார் மற்றொருசாராரை அடக்கிக்கொள்ளும், எவ்வாறு செய்து வாழமுடியும் எதிரிகளாக போத்து வாழமுடியும், நனபர்களாக போத்து சேர்வதே மேல் ஆனால் நனபர்களாக போத்து சேர்வதும் சிங்களம் தளராக தில்லை. இந்த நிலையில் தளராக போத்து சேர்வதே மேல் தளராக போத்து சேர்வது என்பது சிங்களவர்களின் இராணுவ அதிகத்ததை மட்டிப் பிடுத்து போத்துமீடுமீடுமீடுமீடுமீடு. ஆகிய சிங்கள இராணுவத்தை தமிழீழப் பிரதேசங்களிலிருந்து வெளியேற்றிவிட்டு எமது சமூக பொருளாதார வாழ்வை தாழ் நிர்ணயிப்பது ஆகும். தமிழீழப் பிரதேசத்தில் இருந்து தமது இராணுவ, நிர்வாக அதிகத்ததை இழக்கும்போது சிங்கள போம் தமிழ் தேசத்தின்மீதும் மக்கள்மீதும் உரிமைப்போரும் இறைமை இழந்து விடுகின்றது இந்த நிலையில் தமிழ் மக்கள் பல நூற்றாண்டுக்கான அத்திப்புகளில் இருந்தவிட்ட இறைமையை மீண்டும் உலகிற்கு தம்முடையதாக அறிவிக்க விரும்புகிற நிலையில் தமிழ் தேசத்தினும்.

<p>AUSTRALIA</p> <p>TCC</p> <p>P.O. Box 375, Preston, Victoria 3072.</p>	<p>CANADA</p> <p>WTM</p> <p>64 Eaton Avenue, Toronto, Ontario M4J 2Z5.</p>	<p>DENMARK</p> <p>LTTE</p> <p>P.O. Box 47, 7400 Heming.</p>	<p>FRANCE</p> <p>TCC</p> <p>341 Rue Des Pyrenees, 75020 Paris</p>	<p>GERMANY</p> <p>TCC</p> <p>Postfach 101613, 46016 Oberhausen.</p>	<p>ITALY</p> <p>TCC</p> <p>Via Vincenzo Di Peva No.14, 90138 Palermo.</p>
<p>NETHERLANDS</p> <p>TCC</p> <p>P.O. Box 18600, 2502 EP Den Haag.</p>	<p>NORWAY</p> <p>TCC</p> <p>P.O. BOX 1699 Vika, 0110 Oslo.</p>	<p>SWITZERLAND</p> <p>WTTC</p> <p>Joses Str - 110, 8005 Zurich.</p>	<p>SWEDEN</p> <p>TCC</p> <p>Glomminge Grand-25, 3rd Floor, 18362 Spanga.</p>	<p>UNITED KINGDOM</p> <p>UTO</p> <p>Eelam House, 202 Long Lane, London SE1 4QB.</p>	<p>USA</p> <p>WTCC</p> <p>170-10 Cedarcroft Road Suite 1-L, Jamaica New York 11432.</p>

# விடுவிக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் மக்கள் மீளக் குடியேற்றம்

ஓயாத அலைகள் 3 நடவடிக்கையினால் விடுவிக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் மக்கள் மீளக் குடியேற்ற ஆரம்பித்துள்ளனர். பல்லாயிரம் மக்கள் தமது சொந்த வயிதிகளை அமைந்திருந்த மாங்குளம், ஒலமடு, கருப்பட்டமுறிப்பு பகுதிகளிற்கு மீளச் செல்லத் தொடங்கியுள்ளனர் என அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. மேலும் முற்கொண்ட, ஊரியாள், பரந்தன் கிழக்கு, மற்றும் கிளிநொச்சியின் பல

பகுதிகளிலும் மக்கள் மீள திரும்புவதற்கான ஏற்பாடுகள் ஆரம்பமாகியுள்ளன.

வள்ளிப் பகுதியில் 1996 - 1997ம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் இடம்பெற்ற பல்வேறு இராணுவ நடவடிக்கைகளால் தமது வாழ்வியல்களை விட்டு விரட்டப்பட்ட மக்கள் ஓயாத அலைகள் நடவடிக்கையால் மீள தமது வாழ்வியல்களுக்குச் செல்லத் தொடங்கியுள்ளனர்.

## பிரித்தானியாவின் அபுதாக்கடன் மறுப்பு!

சிறீலங்காவுக்கு கடன் அடிப்படையில் ஆயுதம் வாங்குவதற்கான உத்தரவாதத்தை வழங்க பிரித்தானியா மறுத்துள்ளது. இதற்கான அறிவிப்பை பிரித்தானியாவின் நிதி அமைச்சர் கோடன் மூலன் அவர்கள் விடுத்துள்ளார். 63 நாடுகளுக்கு ஆயுத ஏற்றுமதி உத்தரவாதத்தை மறுத்துள்ள பிரித்தானிய அரசு இந்த நாடுகளில் நிலவும் பொருளாதார கடினங்கள் காரணமாகவே இம் முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவித்துள்ளது. சிறீலங்கா, ஆப்கானிஸ்தான் போன்ற நாடுகள் இடம்பிடிப்பில் அடங்கியுள்ளன.

பொது அமைப்பு கட்டிக்காட்டியுள்ளது.

இந் நடவடிக்கையால் கீழ்க்கண்ட சிங்கள பேரினவாதிகளும் அவர்களது ஊடகங்களும் கொழும்பில் பிரித்தானியா எதிர்ப்பு கருவையாக விமர்சித்தன. புலிகளுக்கு ஆதரவான நிலைப்பாடு இதுவென "தி டிஸ்டன்ட்" எனும் ஏடு ஆசிரியர் கருத்துரை எழுதியது. இதனை மறுத்துள்ள பிரித்தானிய தூதரின், சிறீலங்கா அரசு பிரித்தானியாவிடம் இருந்து கடந்த காலங்களில் கவர்வகைகளில், விமானங்கள் உட்பட பல ஆயுத நகர்ப்பாடங்களை கொள்வனவு செய்து என்பதை ஒப்புக்கொண்டார். ஆனாலும் வறுமையை இல்லாதொழிக்கவே தமது அரசு ஆபுதாக்கடன் உத்தரவாதத்தை வழங்க மறுக்கின்றது எனப் பதிலளித்துள்ளார்.

இவ்வாறு கடன் உத்தரவாதம் மறுக்கப்பட்ட நாடுகளில் சிறீலங்காவே பிரித்தானியாவிலிருந்து பெருமளவில் ஆபுதாக்கடன் கொள்வனவை பெறும் நாடு என பிரித்தானியாவின் ஆயுதநிறுவனங்க்கு ஏறாள

## புலிகளை தடை செய்வது மீறியானது! - பிரித்தானிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜெர்மி கோபன்-

நான் நீண்ட காலம் அரசியலிலும் பாராளுமன்றத்திலும் இருந்துள்ளேன். ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரஸ் அமைப்பு பயங்கரமான அமைப்புகளின் பட்டியலில் இருந்து நினைவில் உள்ளது. பாஸ்தான் விடுதலை இயக்கமும் சிறு அமைப்புகளும் அடங்கியுள்ளன இருந்து இன் நீக்கப்பட்டு உயர்ந்து நின்றுள்ளன. நீங்கள் சமாதானம் காண விழைகின்றீர்கள் என்றால் நீங்கள் சூரிப்பிட்ட அமைப்பின் வழிமுறைகளை அல்லது நடவடிக்கைகளை ஏற்றுக் கொள்

கின்றீர்கள் என்று பொருள். நீங்கள் அவர்களுக்கு கணக்கில் கொள்ளவில்லை. அல்லது அங்கு சமாதானம் ஏற்பாடு என பிரித்தானிய ஆளும் தொழில் கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு.ஜெர்மி கோபன் கூறியுள்ளார். புலிகளை தடை செய்வது வேண்டிய நடவடிக்கை எனக் கூறிய அவர் புலிகள் மூன்றாம் தரப்பு பேச்சுக்களை ஏற்க தெளிவாக தயாராக உள்ளனர் ஆனால் சிறீலங்கா அடங்கியில்லை என கட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

## இன அடிப்படையில் வதை - அமெரிக்காவின் ஏசியா வாசர் அறிக்கை -

இலங்கையின் பல்வேறு பகுதிகளில் தமிழ் மக்கள் இன அடிப்படையில் வதை செய்யப்பட்டு சித்திரவதைக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றனர் என அமெரிக்காவை தலைநகரமாகக் கொண்ட ஏசியா வாசர் எனும் மனித உரிமைகள் நிறுவனம் தனது 1999ஆம் ஆண்டுக் கான பொது அறிக்கையில் குற்றம் சாட்டியுள்ளது. வீதிச் சோதனைகளின் பொது வழமையான சித்திரவதைகள்,

சட்டவிரோத தடுப்பு, கொலை, உட்பட வேலைவாய்ப்பில் என்பன தமிழ் மக்களுக்கு ஏதிராக புரியப்பட்டு குற்றங்கள் ஆகும் என தெரிவித்த அமெரிக்கை தமிழ் குழுக்களையும் ஊர்காவல் படகுகளையும் தம்மோடு இணைத்துக் கொண்டு அரசு படகுகள் வதைகளில் ஈடுபடுவதை கட்டிக்காட்டியுள்ளது.

## மற்றுமொரு இராணுவ ஆட்சேர்ப்பு

எதிர்வரும் பெப்ரவரி 15ஆம் திகதி முதல் 15000 இராணுவத்தினரை மலாயில் சேர்ப்பதற்கான திட்டம் இராயலமாக உள்ளதாக சிறீலங்கா இராணுவம் அறிவித்துள்ளது. இவர்கள் அறிவிக்கப்பட்ட இடங்களில் பயிற்செய்க்கப்பட்டும் இடம்பெறும் இடங்களுக்கு அனுப்பப்படுவார்கள் என இராணுவப்

பேச்சாளர் அறிவித்துள்ளார். இந்த நோக்கத்திற்கு பரபரப்பு செய்துள்ள கொழும்பில் இருந்து செய்திப்பாளர்கள் ஆணையிழைவு போரிமுனை மற்றும் இடங்களுக்கு இராணுவத்தால் அழைத்துச் செல்லப்படும் சூரிப்பிட்டத்தக்கு அங்கு தாழ்நாட்டுப் பூழ்ச்சி பற்றி தமது திட்டம் செய்திப்பாளர்களுக்கு உணர்ப்புள்ளார்.

# கொழும்பில் தமிழர்கள் ஆயிரக்கணக்கில் கைது!

## - கொழும்பில் இரகசிய பங்குகளைக் இடும்பாறா? -

கொழும்பு மற்றும் புறநகர் பகுதிகளில் பல்லாயிரக் கணக்கான தமிழர்கள் சிங்கள முயற்சிகளையும் கற்றுவணைக்கப்பட்டு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர். திரைமேல் இடங்கட்டப்படும் ஊரடங்கு உத்தரவின் பின் தமிழர்கள் வாழும் இடங்களை கற்றுவணைக்கும் பொலீஸார், அவர்கள் ஏன் கொழும்பில் உள்ளார்கள் என்பதை ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடியகாரணங்களுடன் சொல்லமுடியாத பணிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதன்போது பல்லாயிரம் மக்களை திருப்பிரிவு காரணங்கள் சொல்வதை விடக் கொழும்பில் உள்ளார்கள் என்பதை அங்களை சூரிப்பிட்ட கொழும்பில் நிலம் வாங்குக்கு இருக்குச் சென்று அங்கு தமது உடனடிவிடம் மற்றும் தகவல் தருவோர் முன்னிதி விசாரித்து வருகின்றனர். இக்கைதுகள் பல்லாயிரக்கணக்கில் இடம்பெறுவதால் உண்மையில் கைது

செய்யப்பட்டுள்ள மற்றும் தடுத்தவைக்கப்பட்டபேர் பற்றிய விசாரணை சரியாக அறிக்கை முடிவாக மேலும் கைதானும் தமிழர்கள் சூரிப்பிட்டபேரது இடங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டு தடுத்தவைக்கப்பட்டுகின்றனர். சிங்களப்படைகளில் உத்திகள் மூலம் பல தமிழர்கள் கைப்பட்டு முடிவாகவாறு கைதுசெய்து சந்தேகமடை சிலரை இரகசியமாக கொண்டு சென்று முடிவாக வர அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

தமது இம் இனவாரியான நடவடிக்கைக்கு காரணம் காட்டுவதற்காக சில புலிகள் கைதுசெய்யப்பட்டு வருவதாக அரசு விளக்கம் கொடுத்துள்ளது.

சந்திரன் தனது முயற்சியை உணரவில்லை தமிழர்கள் மீதான சர்ச்சிக்கணக்கில் விடுதலை பெறாதே.

## லெப்.ஜெனரல் வீரகூரியாவுக்கு சிங்கள இனவாதிகள் பாராட்டு

சிங்கள இராணுவத் தளபதி லெப். ஜெனரல் சிறீலால் வீரகூரியாவுக்கு சிங்கள இனவாத அமைப்பான சிங்கள விடுதலை பாராட்டு தெரிவித்துள்ளது. புலிகளை இராணுவ வழிமுறைகளால் அடக்க வேண்டும் எனவும் வன்மீதி நோல்விகள் தற்காலிகமானது எனவும் வீரகூரியா அண்மையில் இடம்பெற்ற புத்தாறும் ஆண்டு திகழ்ச்சொன்றில் உரையாற்றிய போது கூறினார்.

கூதம் எழுதியுள்ள விடுதலை அமைப்பினர் வீரகூரியா அவர்களை அண்மையில் தமது காட்டு வழியில் தடுத்த சிங்கள தேர்தல்களை நடத்தியதாகவும் ஆனால் இராணுவத்தினரை முகக்கணித்துவிட்டு இரு அரசியல் கட்சிகளும் மூன்றாம் தரப்பு பற்றி பேசினர் என தெரிவித்துள்ளனர்.

விடுதலை அமைப்பினர் சிங்களப் பகுதிகளில் உள்ள தமிழ் வணிகர்களுக்கு ஏதிராக தீவிரமாக செயல்படுகின்றனர்.

## இனப் பேராட்டம் ஒன்றாயில்லை! - சிங்களப் பயங்கரவாதிகள் கூக்குரல் -

சிங்கள இனவாத அமைப்புகளின் கூட்டமைப்பான பயங்கரவாதத்திற்கு ஏதிராக தேசிய இயக்கம் சிங்களவர்களுக்கான பொதுநலன்கள் ஒன்றை வெளிப்படுத்துகிறது. இதில் தற்போது இடம்பெறும் இராணுவ முயற்சியை இனமுன்னாடு அல்ல எனவும் உரைநாடுகள் இதனை உணர்ந்து பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்க உதவு வேண்டும் எனவும் கோரியுள்ளனர்.

இம் அமைப்பின் மாநாடு பண்டார நாயக்க குரகார்த்த தண்டப்பதில் இடம்பெற்றது 16 நாடுகளில் இருந்து சிங்களப் பிராந்திரங்கள் இதில் கலந்து கொண்டன என அறிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழர்களின் கூட்டான சர்வதேச எழுச்சியை பயங்கரவாதம் உருவாக்குகிறது இம் இனவாத அமைப்புகள் தீமை, காலமாக கோரி வருகின்றன.

## பனாகொடனிலிருந்து தமிழ் ஒட்டம்

சிங்கள இராணுவத்திலிருந்து தமிழ் போய்வாதிகள் மீளக் கைது செய்து அனைத்து எவத்திருக்கும் பனாகொட இராணுவ முகாமிலிருந்து 17மக்களின் (முன்னாள் இராணுவத்தினர்) தமிழ் ஒட்டித்தாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தமது ஆட்டம் பற்றாக்குறையை மீளக்க இராணுவத்தை விட்டு தமிழ்முகம் இராணுவத்தினரை பாரதகார்ப்பு சிறீலங்கா இராணுவம் போட்டுமக்க

அனுப்பி வருகின்றது. அங்கு ஏதும் எழக்க ஏற்கும் பனாகொட கைது செய்து பனாகொட தடுப்பு முகாமில் அனைத்து எவத்தினரை அண்மையில் 17 பேர் இரவு உணவுக்காக சிறைக்கூடக்குதிகள் திறந்துகொடுக்கப்பட்டன. உடனில் தமிழ்முகம் தமதுமுகம் இராணுவமாக சிங்கள இராணுவம் உணவு என இத்தியல், என்று அறிவித்துள்ளது.

## கோபி அனாலிடம் வன்னி மீண்டும் மனுவ

வன்னிக்கான உணவு விநியோகத்தை மேற்கொள்ளுமாறு கோரி ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் செயலாளர் தாங்கத்திடம் வன்னி பிரதேசம் குழு வேண்டிப்பெற்று விடுகின்றது.

யுள்ளது. இடம்பெற்ற மக்கள் ஓரணமாக வாழ்வுகள் உணவு தீவரணம் பணிகள் மீள அனுப்புவதற்கு உடன்து ஆணை கூட்டுறவுக்களத்தி சிங்களப் வேண்டியாக உடன்து எவத்தியல்களையினால் தலைவர்கள் மோசனம் உடன்து. இந்தியமைய போக்க உடன்துமைய உணவு மற்றும் மருத்துவ விநியோகத்தை வன்னிக்கு மேற்கொள்ள வேண்டும் என அக்குழு விளர் ஐக்கிய செயலாளர் தாங்கத்திடம் கோரியுள்ளனர்.

வன்னிக்கான உணவு விநியோகத்தை சிங்கள இராணுவம் பல நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருவதை கட்டிக்காட்டிய வன்னி பிரதேசம் குழு தினசரி ஒழுங்கான உணவுகளை பல குழுக்களில் வாழ்வதற்கு கட்டிக்காட்டி



# தமிழீழ கல்விச்சூழலை சீர்குலைக்கும் சிறீலங்கா அரசு பயங்கரவாதம்

கடந்தவாரம் இலங்கை தமிழாட்சியின் சங்கத்தின் செயலாளர் மகாசிவம் அவர்கள் சிறீலங்கா கல்வித்திணைக்களை உயரதிகாரியை மாற்றும்படி கோரியிருந்தார். தமிழ் பாடநூல்களில் காணப்படும் இலக்கண இலக்கிய பிழைகளும் வரலாற்று திடுக்கிடும் தொடர்ச்சியாக காணப்படுவதாவது, இதுவேறும் அச்சகத் தவறுகளோ, எழுத்து பிழைகளோ அல்ல எனக்குறிப்பிட்டுரைத்து, இதுபொன்ற சிங்கள அரசு தமிழ்த் தேசிய இனத்தின் மீது காலங்காலமாக செய்துவரும் இனஅழிப்பு செயற்பாடுகளில் ஒன்று.

ஒரு தேசிய இனத்தின் அடையாளத்தை அழிப்பதற்கு முதலில் அந்த இனம் தனது தனித்தன்மையை இழக்கவேண்டும் என்பதற்கமைய, சிறீலங்கா பேரினவாதம் இப்போதைய சந்திரிகா அம்மையாரின் தந்தையார் பண்டாரநாயக்க என்ற சிங்களவர் 1950 களின் இறுதியில் தனிச் சிங்களச்சட்டத்தை கொண்டு வந்து தமிழ் மொழி அழிப்புக் கொள்கைக்கு வித்திட்டார். அன்றிலிருந்து பல்வேறு வழிகளில் தமிழை இல்லாமற் செய்துவதற்கு அரசு இயந்திரம் முழுமுச்சாக வேலை செய்து வருகிறது. சிங்கள உச்சரிப்பில் தமிழை எழுதுவது, அரசவேலைகளில் சிங்கள மொழியை கட்டாயத் தகுதியாக அமுல்படுத்தியது முதல் தமிழர் செறிந்து வாழும் இடங்களில் உள்ள பள்ளிகளில் தமிழ் தெரிபாத ஆசிரியர்களை நியமனம் செய்தல், இவ்வாறு பல்வேறு வழிவகைகளில் சிறீலங்கா அரசு செயற்பட்டு வருகிறது.

மொழிக்கொள்கையில் தீவிரமாய் மறைமுகவழிமுறை சிங்கள அரசு

தேசிய தமிழ் இனத்தின்மீது தீர்க்கமாய் தீவிரமாய் அமுல்படுத்தும் வலு யாவரும் அறிந்ததே.

கடந்த ஆண்டு (UNICEF) ஐநா விழ்கான சிறுவர் நிதியத்தின் சிறீலங்கா மீதான அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது யாதெனில் தமிழீழ பிரதேசமேற்கும் 900000 மாணவர்கள் உள்ளனர். அதில் 300000 மாணவச் சிறுவர்கள் அதாவது தமிழீழ எதிர்க்காலச் சந்ததியினர் வன்னியில் இடம் பெயர்ந்தோராக உள்ளனர். தாய்நாட்டிலேயே தாய் நினைத்து மக்கள் இடம்பெயர்ந்து வாழும் (IDB) அலுவல்தினால் தமிழீழ எதிர்க்காலச் சந்ததியினரில் 1/3 பங்கினர் கல்விபறி வற்றலர்களாக உருவாகும் அல்லம் உள்ளதாக அபாயம் நிறைந்ததாக கரமான தரவு ஒன்று காட்டியுள்ளது.

1970 களில் ஆட்சிக்கு வந்த சந்திரிகாவின் விதவைத் தாயார் சிறீமாவோ அம்மையார் மூலம் தரப்படுத்தல் என்ற அரசு உயர் கல்வி பயங்கரவாதத்தை அமுல்படுத்தியதன் ஊடாக தமிழீழத் தவரின் உயர்கல்விக்கு நெருப்பு வைத்தார். அதற்கு பின்னர் 1978இல் ஆட்சிக்கு வந்த ஜெபவந்தனே புதிய கல்வித்திட்டம் என்று தேசிய பாடசாலைகள் என்ற திட்டத்தினை கொண்டு வந்ததன் மூலம் தமிழீழத்தில் கல்விப்பரம்பலை தடுக்கக் குறிப்பிட்ட இடங்களில் தடுக்கப்பட்டன. கல்வியை மழுங்கடித்தார். அது மட்டுமன்றி தென்னாசியாவின் மிக முத்த நூல் கருவுலமான யாழ்நூலகத்தை எரிபூட்டினார், தமிழீழப் பிரதேசத்தில் இருந்த ஒரேஒரு இடைநிலை கல்வி ஆராய்ச்சி நிலையமான தொண்டமானாறு மூலவன ஆராய்ச்சி நிலையம் தரைமட்டமாக்கப்பட்டது. தமிழீழத்தின் தலை சிறந்த ஆசிரிய கலாசாலைகளில் ஒன்றான பலாவி ஆசிரிய கலாசாலை இராணுவ முகாமாக்கப்பட்டது. பல ஆரம்ப, இடைநிலை,

உயர் பள்ளிகள் சிங்களப் படை முகாம்கள் ஆக்கப்பட்டன. மாணவச் சமுதாயம் சிணைப்படைக்கப்பட்டது. பலர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர்.

இவற்றையெல்லாம் விட உச்சக் கட்டமாக பண்டாரநாயக்க கொடு கொல்ல வம்சத்தில் வந்த சந்திரிகா முன்பிருந்தவர்களின் கொள்கையை



தொடர்கிறார். தமிழீழ சந்ததியினர் ஆரம்பக்கல்வியை மறுக்கிறார், சினைப்பது என்று கங்கணம் கட்டிக் கொண்டு நிற்கிறார். வன்னியில் இருக்கிற மாணவர்கள் பெற்றோர்களை அழகிணை இருக்கிறார்கள்.

மாநிலங்களில் கல்வி கற்பதற்கு கற்கவேண்டிய அடிப்படைகொள்கை கொண்டு வர அனுமதியில்லை. 1990ஆம் ஆண்டின் பின்னர் ஆய்வு கூட்சாமான் ஏதாவது வரவில்லை. இதைவிட கொடுமையானதெனில் தமிழீழ சமுதாயம் பல்வினமானதாக இருக்கவேண்டும் என்பதற்கு இனம் பின்னாவாத தடுப்பு மருத்தான மொலியோவை வழங்கும் தொண்டு நிறுவனங்கள் மீது பல அமுத்தங்களை பிரயோகிக்கின்றனர்.

(CRC) என்று சொல்லப்படும்

(UNICEF) இன் சர்வதேச சட்டத்தின் 38வது சரத்தின் படி "மொர் செய்யும் இருதர்பும் கூடுமானவரையில் சிறுவர் நலனை மென் வேண்டும்" - மெலும் 9வது சரத்தில் குழந்தைகள் ஒரு பொதுத் தாய் தந்தையரை விட்டு பிரியக் கூடாது. அந்த நேரம் 25வது சரத்தில் மொரினஸ் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தை உள்ளமில் பாதிப்புகள்



கூடாது இச்சட்டங்கள் ஏதாவது சிங்கள அரசு மறியுதல்லை.

இந்நிலையில் தமிழீழ சிறீலங்கா சந்திரிகாவை பாதுகாத்து வளர்க வேண்டியது முயல்பொர் தமிழீழ மக்களாகிய எம்முமாய் கடமை. நிதிநடைகள் மாத்திரமன்றி அழிவு பூர்வமான வேலைத்திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டுமேண்டும் தமிழீழத் தலைநகரம் 70களில் 80களில் இடம் பெயர்ந்த பலர் இன்று அழிவு பூர்வான கற்கை நெறி யல்லுண்களை இருக்கின்றனர்.

கடந்த ஆண்டு தமிழீழ கல்விச் சிறுவர் ஆணைகா தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் பிரகடனப்படுத்தி தீவிரத்தது அதன் தொடர்ச்சியாக தமிழீழத்தில் பல்வேறு கல்வி முன்னுழந்திகள் நெடுகொண்டைட்டு வருகிறது. இது மட்டுமன்றி தமிழீழ கல்விக்கழகம், தமிழீழ கல்வி மெல் மட்டு மெலைய, மாணவர் அறிவித்த கழகம், தமிழீழ உயர் துடய நிறுவனம் என்பன சமகாலமாக பல்வேறு பெருந்திட்டங்களை தலை முறைப்படுத்தி கல்வி வளர்ச்சியை நெடுகொண்டு வருகின்றன. தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகமானது பல முண்டின் கல்வி நிறுவனங்களை தனது சர்வதேச நிறுவனங்களின் உதவியோடு விடுவிக்கப்பட்ட சிறீலங்காவில் நிர்வகித்து வருகிறது. தீவிரநேரத் தமிழீழ சமூகக்கல்வி மன்றமானது உண்மை வரலாறு களை நூலாக தொகுத்து மெல் விட்டு வருகிறது.

பல்வேறு கல்வி அறிவித்தி முன்னுழந்திகள் தலைகன் பல மீறி முன் நெடுக்கப்பட்டுவற்ற இவ்வேளையில் தமிழர் என்று கூறிக்கொள்ளும் சிங்களக் கதிர்காமர் சர்வதேச மெல்கும் அணைத்து தமிழீழ விடுதலைப் போரில் சிறுவர்கள் இணைத்து கொள்வதாக பிரச்சாரப் படுத்தி வருகின்றனர்.



# தேசியத் தலைவரின் மனத்திரையில்

## கேணல் கிட்டி

மனத்தின் ஆழத்து உள்நோக்கி வாதகையில் சித்தரிப்பது கடினம். அதுவும் ஆன்மாவை உணர்வினிடும் ஒரு உணர்வுப் புகழ்ப்பத்தை மனித மொழியில் விபரிக்க முடியாது. எனது அன்புத் தம்பி கிட்டிவின் இழப்பும் அப்படித்தான்.

அவனது மறைவு எனது ஆன்மாவைப் பிழிந்த ஒரு சோக நிகழ்வு. அதனைச் சொற்களால் வார்த்துவிட முடியாது.

நான் கிட்டிவை ஆழமாக நேசித்தேன். தம்பியாக, தஸபதியாக, எனது கமைகளைத் தாங்கும் இலட்சியத் தோழனாக நான் அவனை நேசித்தேன். இது சார்பான மனித பாதத்திற்கு அப்பாணை. ஒரே இலட்சியப் பற்றுணர்வில், ஒன்றித்த போராட்ட வாய்வில் நாம் பகிர்ந்து கொண்ட அனுபவத்தில், ஒருவரை ஒருவர் ஆழமாக இணங்கண்ட புரிந்துணர்வில், வேருன்றி வளர்ந்த நேயம் அது.

அவனுள் ஒரு அழிவம் இருந்ததை நான்

ஆரம்பத்திலிருந்தே கண்டுகொண்டேன். அது அவனது அழகான ஆளுமையாக வளர்ந்தது. ஒரு கதந்திர வீரனுக்குரிய அணைத்துச் சிறப்பியல்புகளும் அவனிடமிருந்தன. அதனால் அவன் ஒரு அற்புதமான இலட்சியவாதியாக வாழ்ந்தான். போராடினான். அணைத்து மக்களது இதயங்களையும் கவர்ந்தான். போர்க்களத்தில் வீரனாகவும், பொதுமக்களின் தோழனாகவும், எங்கும் எல்லாவற்றினும் எல்லோரிடமும் அவனது ஆளுமையின் வீச்சு நிறைந்திருந்தது.

கிட்டி ஒரு தனிமனித சரித்திரம். நீண்ட, ஓய்வில்லாத புயலாக வீசும் எமது விடுதலை வரலாற்றில் ஒரு காணத்தின் பதிவு. வங்கக் கடலில் பூம்புகாக அவனது ஆன்மா பிளந்தது. அதன் அநிர்வணையால் எமது நேசமே விழிந்துக் கொண்டது.!

கிட்டி, நீ சாகவில்லை, ஒரு புதிய மூச்சாகப் பிறந்திருக்கிறாய்!!



### கிட்டிவின் புகழ்பாடும் நடுகல்

தனது வீரமைந்தனை இழந்த தமிழீழம் சோகத்தில் மூழ்கிக் கிடந்தது. கடைகள் மூடக்கிடந்தன, பள்ளிகள் அடைத்துக் கிடந்தன, வீதிகள் வெறிச்சோடிக் கிடந்தன, வீட்டுக்குவீடு தென்னங்குருத்தோலைகள் தோரணமாக தொங்கின. ஒவ்வொரு வீட்டின் முன்பாகவும் தளபதி கிட்டிவின் புகைப்படம் புன்னகை பூத்த வண்ணம் மலர்களால் அலங்கரிக்கப்பட்டு வைக்கப்பட்டிருந்தது.

கேணல் கிட்டிவும் அவருடைய 9 தோழர்களும் பாரதத்தின் பாதகச் செயலுக்குப் பலியான நிகழ்ச்சி தமிழீழ மக்களின் நெஞ்சங்களில் மூண்டெழுந்த தீயாய் களன்றது. தமிழீழத்தின் பத்திரிகைகளையாவும் கிட்டிவிற்கு அஞ்சலி செலுத்தின. அஞ்சலிச் சுவரொட்டிகளும், துண்டுப்பிரசுரங்களும்

குவிந்தன. “புலிகளின் குரல்” கிட்டிவிற்கு அஞ்சலி செலுத்தியது. பண்பாட்டுக்கழகம் கிட்டிவிற்கும் தோழர்களுக்குமாக அர்ப்பணிக்கப்பட்ட ஒலியிழை நாடாவை வெளியிட்டது.

1993 சனவரி 17,18,19 ஆம் நாட்களைத் துக்கதினங்களாகப் புலிகள் பிரகடனப்படுத்தியிருந்தனர், மக்கள் ஆவேசத்துடன் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்களையும், பேரணிகளையும் ஊருக்கு ஊர் நடத்தினர். இந்திய அரசுக்கெதிராக தமிழீழத்தின் குரல் கோபத்துடன் ஒலித்தது.

19ஆம் நாள் நெல்லியடியில் இருந்து தீருவில் திடவை நோக்கி மிகப் பெரியதொரு பேரணி புறப்பட்டது. முடிவே இல்லாத அந்த மாபெரும் பேரணியில்

அலை அலையாக மக்கள் சென்றனர். கப்பல் போன்றதத்தில் கம்பீரமாகக் காட்சிதரும் கிட்டிவின் உருவம் எடுத்துவரப்பட்டது. முன்னால் கடற்புலிகள் அணிவகுத்துச் சென்றனர்.

தீருவில் திடம் கொள்ளாத அளவக்கு மக்கள் திரண்டிருந்தனர். கப்பலில் இருந்த கிட்டிவின் உருவத்துக்கு மாலை அணிவித்துவிட்டு கிட்டிவின் அன்னையும் துணைவியும் ஒருவரையொருவர் சுட்டிப்பிடித்துக்கொண்டு அழுததைக் கண்ட மக்கள் தாங்களும் அழுதனர்.

அந்த வேளையில் தமிழீழத் தேசியத் தலைவர் பிரபாகரன் தன்னுடைய அருமைத் தோழன்

கிட்டிவிற்கு அஞ்சலி செலுத்த வந்தார். இவ்வளவு மகளை இழந்த அண்ணை இராசலக்ஷ்மி மூத்த மகனைக் கட்டிக்கொண்டு அழுததைக் கண்டோர் கண்கலங்கினார்கள். வீரரானம் அடைந்த மற்றப் போராளிகளின் பெற்றோர்களும் அழுதனர். தாக்கொண்ட தன் துக்கத்தை அடக்கிக் கொண்டு அனைவருக்கும் உறுதி மிக்க தன் விழிகளால் தலைவர் பிரபாகரன் அலர்கள் ஆழமால் கூறினார்.

கிட்டிவின் புகழ்ப்பு போல நெடிதுயர்ந்து நின்ற நடுகல்லை கிட்டிவின் அண்ணை திறந்து வைத்தார்.



# கொக்கட்டிச்சோலை

## தொடரும் தமிழினப் படுகொலை

ட்டக்களப்பு மாவட்டமென்றால் தேசிய டிசர்வதேசிய மட்டத்தில் உள்ளன கனின் நினைவுக்கு வரும் ஒரு கிராமம் கொக்கட்டிச்சோலையாகும். வரலாற்றுப் பெருமைக்கூடிய தான்தோன்றிகளின் ஆலயத்தை தன்னகத்தே கொள்வதற்கு பதால் தமிழ் மக்களால் அறியப்பட்ட இடமாகும் 1983களில் இனப்போரட்டம் ஆரம்பித்த பின்னர் மறக்க முடியாத இரண்டு படுகொலைச் சம்பவங்களை அனுபவித்து சர்வதேசமட்டத்தில் இரத்தக் கறை படித்த வரலாற்றை சுமந்து நிற்கும் கிராமமாக மாற்றப்படுகிறது.

முதலாவது படுகொலைச் சம்பவம் 1987ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 28ஆம் திகதி இடம்பெற்றது. இதில் 86 அப்பாவி இளைஞர்கள் கொல்லப்பட்டார்கள். இச் சம்பவம் இடம்பெற்று நான்கு வருடங்களில் இன்னொரு படுகொலைச் சம்பவம் இடம்பெற்றது. 12-6-1991இல் நடைபெற்ற கொக்கட்டிச்சோலை படுகொலையில் 65 பொதுமக்கள் ஒரே நாளில் கொல்லப்பட்டனர்.

முதலாவது படுகொலைச்சம்பவம் இடம்பெற்று எந்நிறுவன வெளிக்கிழிவையடைந்த பின்னர் ஒரு வருடங்கள் நிறைவு பெறுகின்றன, ஒரே நாளில் 86 உயிர்ப்பிழைகள் பல்கொலை நிறைவு கூறும் வகையில் மகிழ்ச்சியுடன் பிள்ளைகள் ஆலயத்தில் விசேட யூனிகளில் இடம்பெற்றன.

கொக்கட்டிச்சோலை கிராமம் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் தெற்கு பிரதேச கிராமமாகும். படுவாக்கரை என மக்களால் அழைக்கப்படும் பிரதேசத்தின் மையக்கிராமமாகும். ஏராளமான ஏன அழைக்கப்படும் பிரதான நிலப்பகுதியையும் படுவாக்கரையையும் மட்டக்களப்பு வளவி சீர்திருத்தி, இடக்கிராமத்திற்கு தேரடிமுகச் செல்லவேண்டுமானால் மண்முனைத் துறையூடாக வளியைக் கடந்தே செல்லவேண்டும். மட்டக்களப்பு நகரிலிருந்து தெற்கே மண்முனைத்துறையூடாக பதின்மூன்று கிலோ மீற்றர் ஓராதீதில் கொக்கட்டிச்சோலை அமைந்துள்ளது. கொக்கட்டி மரங்கள் நிறைந்த சோலையாக இடக்கிராமம் அமைந்த காரணத்தினால் இடக்கிராமம் உள்புறமாக மக்கள் கூறல். மட்டப்பனை என்ற பன்னைய வரலாற்று பெருமைக்கூடிய பிரதேசத்திலும் அமைந்துள்ளது. தீவ்ளமுடும், நிலவளமுடும் நிறைந்துள்ள இப்பகுதி தெல்வினைச்செய்க்கும் கால்நடை வளம்பெற்று உகந்த பொருளாதார வளத்தையும் கொள்வதற்கு திறன் சூழியில் மண்முனை தென்மேற்கு பகுதியில் உள்ளடங்கியுள்ள கொக்கட்டிச்சோலை பிரதேச செயலகப் பிளவு 3650 ஹெக்டேயர் வளம்பெறப்படும் 13310 ஹெக்டேயர் நிலப்பரப்பையும் கொண்டு, இதில் 5786 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 24409 பேர் வாழ்வதாக மாவட்ட செயலக புள்ளிவிவர வணிகப் தகவல் தெரிவிக்கிறது.

கொக்கட்டிச்சோலை பிரதேசத்திற்கான தேரடிமுகப் பிரயாணம் செய்ய

தற்காக படகுச்சேவையை உள்ளது. தரை மார்க்கமாக பிரயாணம் செய்வதாயின் பட்டிக்குப்ப சாலம் அல்லது வலையேறிய பாலம் என்பவற்றின் மூலமாக பல கிலோ மீற்றர்கள் கடந்து செல்ல வேண்டியிருப்பதால் பொராளிகளுக்கு பாதுகாப்புமிருந்த பிரதேசமாகவும் அமைந்துள்ளது.

இதனால் 1983இல் போராட்டம் துவங்கியது. காலத்திலிருந்து இப்பிரதேசம் போராளிகளின் உறைவிடமாகவே உள்ளது. 1983இருந்து 1987 வரையும், பின்னர் 1995 செப்டம்பர் முதல் தற்போது வரையும் படைமீனார் கடரும் பாதுகாப்புமிருந்த பிரதேசமாகவே உள்ளது. முற்றச் சுழில் சகல தமிழ் அமைப்புக்களும் நிலை கொள்வதற்கான இப்போது தமிழ்நாடு விடுதலைப் புலிகளின் புரண நடவடிக்கைகளைத் தடுக்க கொக்கட்டிச்சோலை அமைந்துள்ளது. இதனால் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாதுகாப்பு தரப்பினருக்கு சிம்மொப்பனை பிரதேசமாக கொக்கட்டிச்சோலை பிரதேசம் சுருக்கப்பட்டு வருகின்றன.

இந்த பின்னணியில் மட்டக்களப்பு படுகொலைச் சம்பவங்களும் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் 1987 ஜனவரி 28ஆம் திகதி மட்டக்களப்பு நகருக்கு அளித்ததாக உள்ள வலையேறிய விசேட அதிரடிப் படைமீனார் முகாமிலிருந்து இராணுவ நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. அங்கிருந்து மூடப்பட்ட பாதுகாப்பு அணி மீது கட்டாக்காடு என்ற இடத்தில் கண்ணி வெடித் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. துண்பயலுக்கும் கட்டாக்காடு என்ற இடத்திற்கும் நடுவில் உள்ள மதுகு ஒன்றின்புழைத் துறைக்கப்பட்ட தரைக் கண்ணியில் சிக்கிய தென் ஆசியியக் தாயரிப்பான பவல்சுவானகம் சிக்கியதில் 14 விசேட அதிரடிப்படையினர் கொல்லப்பட்டதுடன் பலர் காயமடைந்தனர்.

இதன் விளைவாக வயல் வாழ்கள் தீக்கிரையாக்கப்பட்டதுடன் சுட்டுமேயித் துப்பாக்கியோடு போனும் மேற்கொள்ளப்பட்டதில் விவாயிகள் சிலர் கொல்லப்பட்டார்கள். இராணுவ நடவடிக்கையை தொடரும் வகையில் மண்முடையுறையையும் மீளவும் மண்முனைத் துறையின் கொக்கட்டிச்சோலைக்கு அனுப்பப்பட்டதுடன் மண்முனைக்கொடர் மூலமுடும் கொக்கட்டிச்சோலையில் தளையிடப்பட்டார்கள்.

அதேவேளை மகிழ்ச்சியுடன் மண்முனைத்துறை வீதியில் அமெரிக்க சேனையுப் சீப்பு நிறுவனத்தினால் பாடிய இறால் பன்னாளை இயங்கிவிட்டது. அதன் இலங்களை பஸ்தாராக முன்னால் வழங்கிய இடந்த இறால் பன்னாளை மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாதுகாப்புத் துறையினர் சா.ம். தமிழ்நாடு இரத்தச் சமர் 750 இளைஞர்களுக்கு நேரடி வேலைவாய்ப்பையும், 500 பேருக்கு மன்றமுக வேலை வாய்ப்பையும் வழங்கிய இந்த இறால் பன்னாளை படுவாக்கரை பிரதேச மக்களுக்கு ஏற்பிரசாரமாக அமைந்திருந்தது. விடுதலைப் புலிகளின் பன்னாளைக் இதை சித்தரித்து மட்டுமல்ல அத்

இராணுவ நடவடிக்கையின் போது முற்றாக அழிக்கப்பட்டது.

இந்தப் பன்னாையில் கடமைபற்றிய 86 இளைஞர்களை மகிழ்ச்சியுடன் சந்திக்கும் அமைத்துச் வந்த விசேட அதிரடிப் படைமீனார் விசேட துறையினர் துப்பாக்கி பிரயோகம் செய்து விட்டு உழவு இயந்திரங்களில் ஏற்றிச்சென்ற திட்டமிட்ட சம்பவத்தை கொக்கட்டிச்சோலை மக்கள் பதட்டத்தின் இன்னும் நினைவு கூருகிறார்கள். சடலங்களை ஏற்றிய உழவு இயந்திர சார்பொருள் (கொய் குறிப்பிட விருப்பாத) இதுவற்றி கூறு வகையில் "நான் தட்டியது தெய்வானை. இன்றும் நினைக்கும் பொது இரத்தம் உறைகிறது. என்னை பின்பக்கம் திரும்பாத திருப்பினால் உங்கதி அநாதை. என்று சீருடைமீனார் மிரட்டினார்கள். இதனால் நான் தலையை அசைக்காது போனேறத் நிலையிலிருந்தேன். 'டும்' 'டும்' என வெட்டுச்சத்தம். பின்னர் உழவு இயந்திர வெட்டிக்குள் சடலங்களை ஏற்றும் சத்தம் கேட்டது. பின்னர் அவர்கள் காடியை இடத்திற்கு சென்று சடலங்களை இறுக்கிவிட்டு வந்தேன். மேலதிகமாக இளைஞர்களை கொக்கட்டிச்சோலை" என்றார். 1987 ஜனவரி 28ஆம் திகதி துப்பாக்கி வெட்டுக்கள், அப்பாவிக்கள் யானை ஒலங்களுடன் விசேடபெற்றது. மறுநாள் மகிழ்ச்சியுடன் வலையேறிய மண்முடையுறையி் அதிர்வு உட்காரி ஆகிய இடங்களில் விசேட அதிரடிப்படையினர் அமைக்கப்பட்டன. அதிர்வு உட்காரி விசேட அதிரடிப்படையினர் அமைத்த இடத்திற்கு அருகிலேயே சடலங்களை எரிக்கப்பட்டதாக அப்பிரதேச மக்கள் இன்றும் நினைவு கூருகிறார்கள்.

இசம்பவம் நடைபெற்றபோது துகிய தேசிய கட்சியே ஆட்சியில் இருந்தது. 1984 ஜனவரியில் அமைக்கப்பட்ட தேசிய பாதுகாப்பு அமைச்சின் அமைச்சரகலில் அத்துணை முதலி பதவியேற்றார். பாதுகாப்பு செயலகங்கள் 1500 கோடியாக அளிக்கப்பட்டது இனப்பிரச்சனைக்கு இராணுவத்தினால் தீர்ப்பு காணும் புதிய முயற்சியில் மேற்கூறிய நடவடிக்கை இராணுவ உதவிகளை இலங்கை பெற்றது. இவ்வாறிய நவன் காலத்தில் சில அமெரிக்க துறைக் கட்டிடத்தில் திறப்பட்டு பொருள், பின், பெட் போன்ற உழவு நிறுவனங்கள் செயற்பாத்த தொடங்கின. இந்தாறிய பாதுகாப்பு நிறுவனமான கோலம்பல் என்ற அமைப்பு செயலகத்தில் இருந்தது. தேரடிமுகமும் ஆகிய தென்மேற்கு பகுதி வலங்கிய படைமீனார் விசேட அதிரடிப்படையினர்.

இந்த படைமீனார் முதலாவது கொக்கட்டிச்சோலை படுகொலைச் சம்பவத்தின் குத்திரதாரியாகும். 1987ஆம் முன்னர் மட்டக்களப்பு மாவட்ட மக்களுக்கு சிம்மொப்பனாக இருந்த விசேட அதிரடிப்படையினர் 1990களில் பின்னர் படிப்படியாக கரும் போக்கை மாற்றி இப்போது பொது மக்களோடு உறவுகளை வைத்து புலனாய்வு வேலைகளை மேற்கொண்டு தந்திரோபாய சீர்திவில் செயற்பட்டு வருகிறது. அனைக்காலமாக கற்றடையில் உள்ள

மக்களைக் கொண்டு குகாம் சுத்தியியு போன்ற கட்டாய வேலைகளில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு மனித உரிமை நிறுவனங்களால் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டு வருகின்றபோதிலும் ஏனைய விடயங்களில் அக்கமி வாய்க்கும்போக்கை கடைப்பிடித்து வருவதையும் இங்கு குறிப்பிட வேண்டும்.

கொக்கட்டிச்சோலை மக்களால் மறக்க முடியாத இரண்டு சம்பவம் 1991-6-12 ஆம் திகதி முதலியமைய நடைபெற்றது. அன்றைய தினம் பி.பி.12.33 மணிப்பயவில் கொக்கட்டிச்சோலை, மண்முனை வீதியில் மகிழ்ச்சியுடன் கிராமத்திற்கு இராணுவத்தினர் பிரயாணம் செய்து உழவு இயந்திரம் தரக்கண்ணி வெடி தாக்குதலுக்கு உள்பாடியது. இச்சம்பவத்தில் இரண்டு இராணுவ வீரர்கள் கொல்லப்பட்டார்கள். ஒருவர் பெருமையடைந்தார்.

கண்ணிவெடி தாக்குதலை பெற்றது அருகிலுள்ள மகிழ்ச்சியு. முதலாக்கட்டி, மண்முனை மக்கள் முதலாக்கட்டி பா.சாலைமீறும், மகிழ்ச்சியு தீவிரப்படை குற்றநாயகம் அளி ஆணையிடும் தர்பாணத்தார்கள்.

கொக்கட்டிச்சோலை இராணுவ குகாம் பொறுத்ததாரி கோலம்பல் தலைமையில் மூடப்பட்ட இராணுவத்தினர் சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திற்கு வந்தார்கள்.

முதலாக்கட்டி பா.சாலைக்கு சென்ற இராணுவத்தினர் அப்பகுதிமக்களை தாக்கியதுடன் 21 ஆண்களை சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திற்கு அழைத்து வந்து கண்ணிவெடியால் ஏறட்டி குழியை மூடும் முறைமுறை வலம்புச்செய்து பின்னர் ஒர்மொருவாக துப்பாக்கியால் சுட்டு குத்தினர் போட்டு விட்டார்கள். கொக்கட்டிச்சோலை மீளாய்வுகளை முன்னிலையில் பா.சாலைமீறியது போது மக்கள் தெரிவித்தனர்.

இக்கொடு நிழலமை உட்காரிகள் கண்ணிவெடி மட்டும் துறையில் நிற்கு பாத்தார்கள்.

மகிழ்ச்சியு குற்றநாயகம் அளி ஆணைக்கு சென்று இன்னொரு பிளினர் சர்பாமிக துப்பாக்கி பிரயோகம் மேற்கொண்டதில் 8 பேர் உயிரிழந்ததுடன் பலர் காயமடைந்தனர்.

இந்தவகையில் உட்காரிகள் அளி ஆணை வளவில் போட்டு மீள்கப்பட்டதாக சம்பவத்தை தெரிவிக்க வளம் ஆணைக்கு முன்னர் சடலிய மனிதர்கள்.

மகிழ்ச்சியு வாய்ப்பான வேலைப் பொது குலகேரம் அளித்த சடலியக்குதல்.

"குண்டு வெடிப்பு சத்தம் கேட்டதும் மணலின் பிணைகளுடன் அருகில் உள்ள மீயுறகு ஒடிவனின் அப்போது அங்கு வந்த இராணுவத்தினர் ஏன்னை தாக்கி அருகிலுள்ள வீட்டுக்கு போட்டு தீ வைத்தார்கள். வீட்டுக்கு கொள்வதற்கு வீட்டு கறை மீது ஏறி சென்றீயோ பா.சாலைமீறியது (தொடர்ச்சி 7-ம் பக்கம்)





குடும்ப தாயக விடுதலைப் போரில் வன்மையின் பிரதேசம் இன்று இறுதிப் போர்க்களமாக மாறியுள்ளது மட்டுமல்லாது இது மக்கள் பாதுகாப்பின் இறுதித் தளமாகவும் விளங்குகின்றது. ஏதிரிகளை ஏற்றுவதற்கு காரணம் கொண்டு இனி ஒரு அடிக்கடி நகர விபாதங்கள் ஏற்படும் தந்திரோபாயத்தின் ஊடாகவும் ஏதிரி, மக்களை அடிமைப்படுத்தி விடுதல் கூடாது என்ற எதிரித் தேசியத் தலைவர் அவர்களின் சித்தனைக்கும் கட்டளைகளிற்கு ஏற்படும் தமிழர் சேனை தற்காப்புப் போரில் எடுப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது. வன்மையின் வெளியே ஏதிரிக்கு திண்புறத்துக்கும் ஏதிரி ஆக்கிரமிப்பு எல்லைப் பகுதிகளில் தற்காப்பு போரும் நடைபெறவேண்டாம் இருக்கின்றன. தற்போது வன்மையின் தோல்வியை சிங்களப்படைகளின் முற்றுகையில் இருக்கின்றது இராணுவ முற்றுகை ஒரு மூம் நீண்டு கொண்டிருக்க, முழு மையான பொருளாதார முற்றுகையும் மிக இருக்கலாக நடைபெற்று வன்மையின் சந்திரிகை அரக வன்மையின் பொருளாதார அல்லது உயிர் வாழ்விற்கான காலக் கடுமை அளவிட்டும் கொண்டிருக்க

க்கு கொண்டுள்ளபோது அவர்கள் வெற்றியடைகின்றார்கள் என்பதை வரலாறு கூறும் பாடமாகும்.

ஏதிரியை, அகக்குமுறைபாளர்களை முற்றுகையிட்டு அடிப்பதன் மூலம் அதாவது ஒர் முற்றுகைச் சமர் மூலம் நாமது இலக்கை அடைந்த கதத்திரிப் போராட்டமாக எம் முன்னிருப்பது விடயம் போராட்டமே. அதற்கு முன்பு அமெரிக்க கதத்திரிப் போராட்டம் நடைபெற்றதும் வரலாறு, விடயம் போராட்டமானது இன்றைய நெருக்கடியான சூழல் களில் நிலைநிறுத்தப்படுவதற்கு காரணம். மக்கள் அனைவரும் தமது ஒன்றுடனிட சக்தியினை உயிர் பதிக்கப்படுகின்ற நிலையில் கூட வழங்கி, உறுதி தராத போராடி வேல்களைக் கதத்திரிப் போராட்டமாக அமைப்பது முற்றுகை என்பதனால் ஆகும். அது மட்டுமன்றி 1945ஆம் ஆண்டு ஜப்பானியர்களை எதிர்த்தும் அதன் பின்னர் பிரெஞ்சுக்காரர்களை எதிர்த்தும் 1960 களில் அமெரிக்கர்களை எதிர்த்தும் அவரவறு மூன்று மிகப்பெரிய இராணுவ படை கொண்ட நாடுகளுடன் போராடி வெற்றி

மக்களிற்கும் ஏற்பட்டது ஆனால் இவர்களால் போரிட முடியவில்லை. காரணம் அதற்கான பரிநீசிகளையும் தந்திரோபாயங்களையும் இவர்கள் பெற்றிருக்கவில்லை. தற்போது அகக்குமுறைபாளர்களை எதிர்த்து நிற்கின்றவர்களுக்கு கிழார், விடயமாயி மக்கள், எழுச்சி மீனை போருடனும் போன்ற எழுச்சி மூலம் ஒன்றினைத்து, சகல வளங்களையும் பயன்படுத்தியே போன்ற செய்தானம். அத்தகைய ஒன்றுநிரட்டலை தான் தியன்பெய்யு என்ற முற்றுகைச் சமரின் போது பயன்படுத்தி பிரெஞ்சுக் படைவீரன் ஆதிக்கத்தினை முறிப்பதற்கும். 1945ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 12ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்ட மக்கள் படைவீரனும், விடுதலைப்படைவீரனும் தாக்குதலானது பிரெஞ்சுப்படைகளின் (தியன்பெய்யு) இராணுவ கெத்திர முக்கியத்தலம் வாழ்ந்த இராணுவத்தினம் தோன் முற்றுகை 55 நாட்கள் நடைபெற்று திறமையாகியது. இதில் 3000 சூழலர்கள் கொல்லப்பட்டனர். 8000 படைவீரன், மக்கள் படைவீரனும், கைதிகளாக பிடிக்கப்பட்டனர். இந்த முற்றுகைச் சரூடின் பிரெஞ்சுப்படை பின்வாங்கியது.

மிட்பை முறிப்பதற்கு வெற்றி பெற்றனர். தமிழ்முத்தையப் போருத்தலவர போரில், முற்றுகைச் சமர்களுக்கும், முற்றுகை உடைப்புச் சமர்களுக்கும் சம காலத்தில் செய்ய வேண்டிய நிலைமையை போராட்டம் வளர்த்து செல்கிறது. காரணம் தமிழ் மனத்தில் ஏதிரியானவன் தீண்டகால நிலைப்படுத்தினான், அடிக்கடி ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கைகளையும் செய்து வருவதனால் இரண்டு வகையான சமர்களைச் செய்ய வேண்டியுள்ளது. அதாவது நிலைப்படுத்தலின் நாம் ஏதிரியனை முற்றுகையிட வேண்டும். எம்மை முற்றுகையிடும் ஏதிரியை அதனை உடைத்து ஏதிரியும் வேண்டும்.

மரபெரும் செங்குணைக்கும் தாசிப் படைகளிற்குமான சமர்களைப் பீடிய மக்களால் தோல்விகளும், குறைபாடுகளும், இழப்புகளும், நடவடிக்கை தற்காலிகமானவையே என எடுத்துக் கொண்டு அவற்றை திறமும் சிபெருகு வெற்றியின் அடித்தளத்தை படைப்பதற்கும் வன்மையின் முன்னறினர்கள் இவ்வாறு தான் எம் பெருந்தலைவருக்கும், இழப்புகள் பூரிப்பது அல்ல என்ற

# மக்கள் பங்கேற்புடன் முற்றுகைச் சமர்களும் முற்றுகை உடைப்புச் சமர்களும்

மின்றது. ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் தமது ஆக்கிரமிப்பின் அனைத்து தந்திரோபாயங்களும் தோல்வியில் முடிவடைகின்ற தருணம், இறுதியாக உடையாக்கிக்கும் தந்திரோபாயம் முடிவடையான முற்றுகை ஆகும். இதனைமேய் பார்க்குநாடாடில் யு.என். பி அரங்கம் செய்ய முனைந்து தோல்வியில் முடிவடைந்தது மட்டுமல்ல, அதில் பங்கு பற்றியோர்களும் இன்று இல்லை என்பது, ஆக்கிரமிப்பாளர்களை வரலாறு ஒரு போதும் தள்ளிப்போகாது விடுவதில்லை என்பதற்கு சான்றாகும்.

இன்று வன்மையின் தமிழ்முத்திரைகளை போரின் இறுதித் தளமாகவும் இறுதிக்களமாகவும் ஆக்கிவிட்ட நிலையில், அது முற்றுகைக்கு உள்மையி நிலையில், இந்த முற்றுகை உடைப்பு என்பதே போரின் வெற்றியாக அமைப்பதாகின்றது என்பதும், இதில் தாயகத்தை மீட்டெடுக்க இறுதிக்களமாக விளங்கும் என்பதும் வாழ்க்கைநாடகப் போகின்றது. காரணம் ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் பல்களில் தீவிரமே குவிக்கப்பட்டுள்ளன. எனவே மேற்குறிப்பிட்ட ஏனென்றும் மூன்று ஒன்று தீவிரம் நடைபெறவேண்டியிருக்கின்ற நிலையில், உலகில் சந்திரித்திரிசக போராடிய நாடுகள், இவர்களை வெற்றியின் இறுதி நிகழ்வுக்காகப் பல முற்றுகைச் சமர்களும், முற்றுகை உடைப்புச் சமர்களும் நடந்தேற்புள்ள இந்த வரலாற்று நிகழ்வுகளை எழுது வரலாற்று நிகழ்வுகளும் ஆதாரப்படுத்துகின்றோம்.

உலகில், அண்மையில் நடந்த சந்திரிப் போராட்ட வரலாறுகளை எடுத்து நோக்குகையில் மக்கள் அல்லது தாயக மீட்டும் படைகள் ஏதிரியை அல்லது ஆக்கிரமிப்பாளர்களை முற்றுகையிட்டு அதில் வெற்றி பெற்று நிகழ்வுகள் போர் முடிவுக்கு கொண்டு வரப்பட்டதும் அடுத்ததாக ஆக்கிரமிப்பாளர்களை மக்கள் முற்றுகையிட்டபோது அதனை மக்கள் தமது தேசியப் படைகளுடன் இணைந்து முறிப்பதற்கு ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையினை முடிவுக்கு கொண்டுவந்த வரலாறும் உள்ளது. அகக்கு முறைக்கு உள்ளான மக்கள் தமது ஒன்றுடனிட பலத்தினால் ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையினை முடிவு

பெற்றவர்கள் விடயமாயி மக்கள், இங்கு சிறப்பாகக் குறிப்பிடுவது யாழ்ப்பாணம், விடயமாயி மக்கள் என்றமே, தனாது தாயகப் பூற்றுமும் தலைமையப் பூற்றுமும் அப்பாளியக்களையும் கொண்டு விளங்கியமைமே ஆகும். அது தேசியப் பாதுகாப்பிற்கான ஆழப்படைகொண்டிருக்கின்ற போது நடைபெறவேண்டியிருக்கின்ற போது மனத்தை ஆக்கிரமிக்கவும் மக்களின் சந்திரித்தலம் பரிக்கவும் ஏற்றபோது வரலாறுமையான ஏதிரி முயற்சி செய்கின்றும் அதனை முறிப்பதற்கு முடியும் என்பதை விடயமாயி மக்களின் போராட்டம் காட்டி நினைந்து, இந்தக்காலம் ஒர் விடுதலைப் போராட்டமானது மக்கள் மையப்படுத்தப்பட்ட ஆழப்போராட்டமாக மாற்றப்பட்டதற்கு இன்னமும் நெருக்கடி தளப்புகளை எடுத்துள்ளன. தமிழ் விடுதலைப் போராட்டமானது எழுது தேசியத் தலைவரால் ஆழப்போராட்டமாக மாற்றப்பட்டதில் இருந்து அமைப்போராட்டம் ஆழப்போராட்டமாக மாறியதும் பின்னர் ஆழப்போராட்டம் கொல்லும் வழமை பெற்று, பின்பு காட்டினர்கள் அனைத்து போராடுகளில் இருந்து இன்று மரபடிப் படைமாக பெருமணிச்சி கண்டு நின்றுவர ஒருவரவறு தளப்புகளை எழுது பிடித்தனிட்ட நிலையில் உள்ளது. இந்தக்காலம் பகுதியில் விடயமாயி மக்கள் படைபோல் தமிழ் மக்களும் தமது ஆழ படைப்படுத்தி கொண்டுக்கின்றனர். இந்த ஆழ படைப்படுத்தல் ஆனது முற்றுகைத்தளமாக தேசிய சிந்திய ஒர் மக்கள் மூச்சி வெடிப்பதற்கு தீண்டகாலம் எடுக்காது என்பதனை காலம் வரக்கு உணர்த்திக் கொண்டிருக்கிறது.

ஏதிரி எண்ணிக்கையில் பலப்படுத்தி கொடுக்கவும் அனை மக்களை அடிமையாக்குவதற்கு பயன்படுத்தும் ஆழப்புகள் பயன்படுத்தலாகவும் இருக்க போதும், தங்கள் மூச்சிவர போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதில் விடயமாயி மக்கள் முனிற்றுகையில்லை. சந்திரியம் கிடைக்கும்போது எல்லாம் கதத்திரி இறுதி ஏதிரிக்கு ஏதிராக போரிடலாம். இந்தக்காலம் சந்திரியர்கள் தமிழ் தாயகப் பகுதிகளில் வாழும் தமிழ்

கொடுத்தது விடயமாயி அமெரிக்க ஆதரவுடன் இயங்கி வந்த தேச விடயமாயி ஒன்றினைத்து ஒன்றுடனிட, விடயமாயி சேரணிச குடியரசு உருவாக அமெரிக்காவின் போர், இன்று இருந்தது அங்கும் அங்கும் அனைவரும் போராடி தேன்விடயமாயி விடுதலர்கள். இவ்வாறுதான் இந்திய இராணுவத்திற்கு ஏதிராக தமிழ்முற்றும் போராடி வெற்றி பெற்றதும் குறிப்பிட்டு தக்கது அதாவது, ஒரு உட்கத்திரி நெருக்கடி இறுதியடைவதும் தாக்குதல்களை முறிப்பதற்கு இறுதியில் முடிபெறக் கொடுக்கப்பட்டது. 8000 படைவீரன், மக்கள் படைவீரனும், கைதிகளாக பிடிக்கப்பட்டனர். இந்த முற்றுகைச் சரூடின் பிரெஞ்சுப்படை பின்வாங்கியது.

எல்லாறு விடயமாயி போராட்டம் முற்றுகைச் சமர் ஒன்றைச் செய்து போன்ற முடிவுக்கு கொண்டுவந்ததோ அல்லவோ முற்றுகை உடைப்புச் சமர் ஒன்றைச் செய்து தமது மக்கள், ஜோர்ஜியா தாசிப்படைகளின் ஆக்கிர

சித்தனையில் அவற்றைப்பற்றி கவலைப்படாது அதனை குறைந்து அல்லது சிபெருகு கொண்டு எழுது போராட்டத்தை ஏதிரித்துகின்றனர்.

இன்று எழுது தாயகத்தில் வன்மையின் முற்றுகைக்கு உள்மையி பட்டது போன்ற கொடுமை, காரணம் கிழா, வெளியே கிழா, என்ற தளவகம் தாசிப்படைகளின் முற்றுகையில் இருந்து வேண்டி சித்தனையையும் இராணுவத் தளப்புகளும் விடுத்த பெருந்திரி மக்கள் எல்லாறு தலை சாங்கு தாசிப்படைகளை முறிப்பதற்கு பெருக்கிட்டுள்ளன என்பதையுடையமே.

கொடுமை பகுதி தாசிப்படை குறப்பட்டவேளை, ஒக்கோபர் 28ஆம் திகதி உட்கத்திரி மத்திய குறவும், அது பாதுகாப்புக் குறவும் கொடுமைமேல் முற்றுகை நிலையினை இரட்டினம் செய்தது. தலைநகரையுடையதற்கும் துறப்புகளின் எல்லைப்பிடிக்கின்றும் மயிரெழு வகையான தள முற்றுகை அறிவித்தனர். ஏதிரியின் கூட்டு சேர்தல், வந்தி முற்றுகை, கொடுமை அடிமையின் எம்மெருக்கு மக்களை ஏதிரியைத் தெரிவித்து அயர்களை தலைமையக்கு உ. மணக்கினர்கள்.



(குற. சமர் 11-ம் பக்கம்)



இந்த நாள் எங்கள் இதயத்தை இடித்துத் தாக்கிய நாள். எம்முமிடத்தே நோயின் விளைவாகிப்போன செயற்கையுடைய அழிவுகளைத் தாள். எம் வாழ்வுக் காலத்தில் காலக்கடல் கரைத்துச் சென்ற நாட்களில் சோகத்தின் எல்லையைத் தொட்ட நாள். நீளும் எங்கள் இவன் கனவினை, நன்வினை வாழ்வில் சுமப்போம் என்பதை எழுந்தால் மட்டுமல்ல எம் உள்ளத்தாலும் உறுதியெடுத்துக் கொள்ளும் நாள். எம் கரம் பிடிக்கும் எழுது கோலால் இவன் வாழ்வின் முழுமையாக வரைந்திட முடியாத. என்றாலும் எழுத்த துடித்தது எம் மனம். சிறு துளியென்றாலும் உள்ளால் முடிந்ததை எழுது என்றது. இவனின் வீர வரலாற்றில் சிறு துளிகள் இங்கே...

நேரியன்! இவன் உள்ளத்தில் ஊற்றெடுக்கும் நேர்மை இவன் பெயரினுள்ளும் பொதிந்து இருந்தது. கருணை இவன் கண்களில் குடிமிருந்தது. வெளிவான பார்வை. ஆழமான, கருத்துபெரிந்த வாந்தனைகள், கன்போரை எளிதில் கவரும் இவன் இதழ் சிந்தும் காந்தப் புள்ளிகை, பணியைத் தன்னில் கவந்திருக்கும் அழகிய வதனம், பெருமையிலாத உள்மனம். ஆறுக்கு ஏற்ற அளவான உயரம். உயரத்திற்கேற்ற ஆரோக்கியமான உடல்வாகு, இவை எல்லாம் இணைந்து இவனை அலங்கரித்தன.

1993ஆம் ஆண்டு காந்திக்கை மாநடுப்பகுதியில் தன்னை முழுமையாகக் கரிக்காவன் தேனையில் இணைத்துக் கொண்டான். தனது ஆரம்ப பயிற்சியினை வடமராட்சிப் பிரதேசத்தில் அமைந்திருந்த விடுதலைப் புலிகளின் அடிப்படை. இராணுவ பயிற்சி முகாமான சரத்பாபு 7இல் பெற்றுக் கொண்டான். பயிற்சி முகாமில் தனது உடல் வலு, உள வலு என்பவற்றைப் பெருக்கிக் கொண்டான். பயிற்சியினை முடித்துக்கொண்ட இவன் ஒரு விடுதலைப் போராட்டத்தில் சமர் எல்லாவும் முக்கியமோ அதேயளவு முக்கியத்துவம் கல்விக்கும் உண்டு என்ற தலைவரின் கணிப்பீடுக்கு அமைய அரசியல் கற்கை நெறிக்காகத் தேரீவு செய்யப்பட்டான்.

அரசியல் கற்கை நெறி ஆரம்பிக்கையில் தலைவரின் கருத்துருவைய உள்விப்பாக அவதானித்த இவன் அக்கற்றை நெறியின் அவசியத்தைப்பொன்றது அதில் தன்னை முழுமையாக ஈடுபடுத்தினான். கற்கை நெறி ஆரம்பிக்கும் அன்றாடம் இவன் முதல் முதல் தலைவர் அவர்களை நேரே தன் விழிகளால் சந்தித்துக் கொண்டான். ஆதலால் அந்த நாளை தன் வாழ்வுக் காலத்தில் என்மும் கரைந்து போகாத நினைவாக தன் நெஞ்சத்தில் பதித்து வைத்தான்.

போராளிகளின் வாழ்வு என்றும் இயங்கிக் கொள்ளுபவர்களும் இதயம் போல, கல்வியறிவும், கனப் பயிற்சியுறவும் மாறி மாறி ஊட்டப்பட்டது. இவ்வாறு இவனது போராட்ட வாழ்வு கரைந்து கொண்டிருந்த போது சந்திரிகாமம்மையாரின் பேரினவாதப் பேய்கள் 'முன்னேறிப்பாய்தல்' என்ற நடவடிக்கை மூலம் வகோமயப் பிரதேசத்தை விழுங்கிக் கொள்ளுபவர்களும் இதனால் அங்கு வாழ்ந்த மக்கள் ஏதிர்கொள்கப்பட்டு இவன் இருந்த முகாம் வீதியெங்கும் வீசியெறியப்பட்டார்கள். இதனை அவரானித்த இவன் மனம் குமுறியது. கனம் சேல்லத் துடித்தான். இந்த வேளையில் தலைவரின் திட்டத்திற்கமைய முன்னேறிப் பகைவன் மீது பாய புலிகள் தயாரா

வகர்க்கை மூலம் வகோமயப் பிரதேசத்தை விழுங்கிக் கொள்ளுபவர்களும் இதனால் அங்கு வாழ்ந்த மக்கள் ஏதிர்கொள்கப்பட்டு இவன் இருந்த முகாம் வீதியெங்கும் வீசியெறியப்பட்டார்கள். இதனை அவரானித்த இவன் மனம் குமுறியது. கனம் சேல்லத் துடித்தான். இந்த வேளையில் தலைவரின் திட்டத்திற்கமைய முன்னேறிப் பகைவன் மீது பாய புலிகள் தயாரா

கின்றனர் போக்கி தனது ஆக்கிரமிப்புக் கரத்தை நீட்டின. சந்தேய 1, 11 என ஆக்கிரமிப்பு முயற்சிகள் தோல்வியைத் தருவ சந்தேய 111 எனத் தொடர்ந்தது. சந்தேய 111 இராணுவ நடவடிக்கையை ஏறிக்கொள்ள இவன் 120 எம். எம். மொட்டார் அணியில் ஒருவராக நின்று செயற்பட்டான். பின்பு ஆணையிறவு பரந்தன் மீதான ஊடுருவல் தாக்குதலின் போது 120 எம். எம்.

கரும் கல்லெறும் இவன் எல்லவற்றான். இவ்வாறு ஆற்றல், ஆளுமை கண்ட பொறுப்பாளர் அனைத்துலகத் தொடர் பகத்தின் நிர்வாகப் பொறுப்பாளர் ஆக நிமிடிக்கப்பட்டார். போராளிகளின் உணர்வலைகளை புரிந்து கொள்ளும் ஆற்றல் இவ்வாறு இருந்ததால் சிறந்த முறையில் தன் நிர்வாகத்தை நகர்த்திச் சென்றான். அதன் மூலம் போராளிகள், பொறுப்பாளர் மத்தியில் நன்மதிப்பைப் பெற்றான்.



மேஜர் நேரியன்

கிளர்கள். இவனும் அணியொன்றில் இணைக்கப்பட்டான் என்றும் புலிப் பாய்ச்சல் நடவடிக்கை எதிர்பார்த்ததை விட இலகுவாக வேற்றி கொள்ளப்பட்டதால் அவனது அணி சண்டைக்குச் செல்லவில்லை.

மொட்டார் ஒன்றுக்கு தலைமை தாங்கிச் சென்று நேர்த்தியான குடுகளை வழங்கி தாக்குதல் அணிகளுக்கு பலம் சேர்த்தான்.

மே 13, 1997 இல் மிகப்பெரும் பகைவெள்ளம் தாண்டிக்கும் ஊடாகவும், நெடுங்கொண்டியூகாகவும் நகர்த்தது. இதனை எதிர்கொள்ள இவன் 120 எம். எம். பிரங்கியொன்றுக்கு தலைமை தாங்கிச் சென்றார். முன்னேறும் பகைவன் மீதும் தாக்குதல், பெரியமடு மீதான ஊடுருவல் தாக்குதல் போன்றவற்றில் தனது பிரங்கி மூலம் நேர்த்தியான குடுகளை வழங்கி தாக்குதல் அணியின் முன்னேற்றத்திற்கு வழிவகுத்தான். சிறிது காலம், சிங்கப்ப படைக்கு பெரும் சவராக புளியங்குளத்தில் அமைந்திருந்த புலிகளின் முகாமினுள் இருந்து 82 எம். எம். மொட்டார் மூலம் முன்னேறும் பகைவர்களுக்குச் சவராக அமைந்தான். 60 எம். எம், 81 எம். எம், 82 எம். எம், 120 எம். எம், போன்ற பிரங்கிகளை இயக்குவதிலும் வரைபடத் தைக்கையாலும்தாம் சிறந்து விளங்கிய இவன் விடுதலைப் புலிகளின் பிரங்கிப் படையணியில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களில் ஒருவரானான்.

இவ்வாறு இவனது களவாழ்வு நகர்ந்து கொண்டிருந்த போது 60 எம். எம். மொட்டார் பயிற்சி பெறுவதற்காக அனுப்பப்பட்டான். இவன் எதையும் கற்றுக் கொள்ளவில்லை. தாக்குதல் என்பதால் குறுகியகால பயிற்சி புடன் மொட்டாரை இயக்குவதில் தேர்ச்சி பெற்றவராக வெளியேறினான். வெளி போரிய இவன் தனது மொட்டாரின் முதலாவது களத்தில் ஏறியவர் சந்திக்கிறான். அந்தக் களம் திருவாரூர் பக்கமாக இருந்து முன்னேறிய எதிரி மீதான தாக்குதல். அத்தாக்குதலின் போது இவனது வேக்கி மொக்கி செயலிழந்து விட்டது. ஒரு இக்கட்டான சூழ்நிலையில் ஏறிக்கொண்ட இவன் உடனே தனது ஆறிவு, அணுபலத்தைப் பயன்படுத்தி டாங்கியில் சத்தம் வரும் நிலை நோக்கி மொட்டாரை ஏவினான். ஏவிய ஏறிக்கொண்ட எதிரியின் டாங்கியிதழும் அதனைச் சூழவுள்ள பிரதேசத்துள் மீதும் வீழ்ந்து வெடித்தது. இக்களத்தில் இவனது மொட்டாரை இயக்கும் ஆற்றல் வெளிப்பட்டது.

சமீக்களத்தில் இருந்து பின்நகர்த்தப் பட்ட இவன் தன் அரசியல் கற்கை நெறியினைத் தொடர்ந்தான். அக்கற்றை நெறியினைக்கற்றுப் போராளிகளில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களில் ஒருவன். அத்துடன் இவனது கல்லாசியில் நடைபெறும் கலை நிகழ்வுகளை அனைத்திலும் இவனது பிரச்சுள்ளம் இருக்கும். இவன் மொட்டாரின் மொட்டாரை மலர்ந்து சிங்கம், தான் ஏற்று நடக்கும் பரத்திறத்துடன் ஒன்றிப்பாய நடித்து சைபேராயை விக்ககலைப்பான். மெலும் சிறந்ததொரு பேச்சாளராகவும் விளங்கினான். ஏந்த பொரு வி.யத்தையும் அணுகி ஆராய்ந்து சிறந்ததொரு பேச்சு முன்னவையான். அத்துடன் துப்பாக்கி மூலம் குறிப்பாந்து

இவ்வாறு இவனது போராட்ட வாழ்வு நகர்ந்து கொண்டிருந்தவேளை தலைவர் அவர்களின் சிந்தனையினால் சிறுமடிக்கப்பட்ட திட்டமொன்றிற்காக தோல்வியடைந்தான். அப்பணி மிகவும் கடினமானது. அப்பணி தொலைநேரத்தில் இவ்வாறுகாகக் காத்திருந்தது. ஆதலால் தொலைநேரம் செல்ல ஆயத்தமானான். செல்லுமுன் தலைவர் அவர்களைச் சந்தித்து அத்திட்டம் பற்றி அறிவினைப் பெற்று தன் பணிகளுக்குச் சென்றான். அங்கு தனது பணியினை மிகவும் சிறப்பாக முறையில் செயல்படுத்தி தலைவரின் பாராட்டைப் பெற்றான். இவ்வாறு தன் பணியில் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்த வேளை அன்புத் தலைவரின் அழைப்பு ஏற்று அலைகடல் மீதியில் ஏறிவு ஆயத்தமானான்.

அந்த வேளை அந்தக் கடற்கரையில் நீருக்குள் பாதம் பதித்து தனக்கெனக் காத்திருக்கும் விசைப்பட்டு நோக்கி நகரிலிற்றான் நேரியன். அந்த விசைப் பட்டகை அடைந்து அதற்குள் ஏறிக் கொள்கிறான். அதற்குள் ஏறிக் கொள்வான் தன் மனதுக்குள்ளும் பல களவுகளை ஏற்றிக்கொண்டான். அன்புத் தலைவரின் தரிசனம், அன்னை மணியின் தரிசனம், அன்புத் தொழில்களின் தரிசனம், அன்பு மக்களின் தரிசனம், என்று அவனின் எண்ண அலைகள் ஆர்ப்பரித்து எழுந்து கொண்டிருந்தவேளை விசைப்பட்டுக் கிழறிநிறம் தன் இதயத்துடிப்பை இயக்கியது. பயணம் அலைகடல்களையெட்டி நின்றதொரு பயணம். ஆழ்கடலை இனது படகு அணியித்தக் கொள்புத்தவேளை கருமில் கட்டடங்கள் விளைவிக்களை உடையிக்க கொள்புத்தான். சிறிது நேரத்தில் வானநாய தன் கண்ணீர்க் கலவின் உட்கொண்டதுவிட்டான். இயமின்னல் இலையி வடயே தம் கண்ணாதி திறந்து நுழை உடல் தாயும் இயற்கையவர்களின் சீர்த்ததால் சூழப்பிப் போனான். அதனால் பேரலைகள் எழுந்தன. பயணம் தொடர்ந்தான். யார் அவர்களை? அந்தக் கொடியோனின் குள்ளுகள் இவரின் உடயிருக்குக் காத்திருக்கின்றன என்று. கச்சீவு கடல் மீது மொட்டாரை வெக்கின முன்று போராடிகள் நேர வந்தே தம் உயிர் பறிக்கும் கருவிகளின் குழாய்களை சீர்த்து விட்டு இருந்தன. எதிர்பாராத பெரும் சமர் நுள்ளது. பகைவரின் முன்று படகுக்கும் இவனது படகைச் சூழ்ந்து கொண்டன. இவர்களிடம் ஆள் ஆயுத பலம் மிகவும் குறைவாகவே காணப்பட்டது. எனினும் பிரபாகரின் பின்வகை இவர்கள். இவர்களிடம் மனோபலம் மலையாக இருந்தது. அந்த வேளையில் எதிரியின் படகில் இருந்து பாய்ந்து வந்த குண்டொன்று இவன் மார்வைத் துண்டிடுகின்றது. இவன் கடல் மீது தன் இதயத்தைப் பதித்து முத்து கொள்ளை அளித்துவிட்டு மாறிச் சென்ற மலுத்துணைச் சூழ்கொண்டிருப்பான். இவனின் வித்துடலை கடலின்னை தமனோடு அனைத்துக் கொண்டிருப்பான். இவன் கரம் கயத்த துப்பாக்கி இளைய புலியின் கரம் திட்டுவது எதிரியின் திணை நோக்கி னைலக் கக்கும்றது. இவன் திணைவுகளைச் சுமந்து கரிக்காவன் படகை பகைகொடி னுள்ளே பாய்கின்றது. தமிழ்மன் என்ற புலிக்கே மலரும் மட்டுமே இப்பாயம் என்றே.



கண்பிரபாகுது